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pentru realizarea 
mai bune condiții

EXEMPLARĂ A TUTUROR FORȚELOR 
planului pe 1986 și pregătirea îndeplinirii în cele 
a planului pe primul trimestru al anului 1987
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Mai sînt
ZILE

pînă la șfîrșitul 
acestui an

Desfășurate sub semnul fap
tei, al deplinei angajări comu
niste, revoluționare. inițiati
vele și acțiunile de muncă 
patriotică ale tinerilor din Ca
pitală se prezintă în aceste 
zile de sfîrșit de an cu Un 
bilanț concludent. Dacă ar fi 
să menționăm numai citeva 
dintre „punctele fierbinți" ale 
acestui amplu front de lucru 
— aspecte semnificative pen
tru ceea ce a însemnat in 
toată această perioadă efortul 
viu. dinamic. competenta și 
abnegația revoluționară de 
care au dat dovadă uteciștii 
Capitalei — „puncte fierbinți" 
pe care le amintea, intr-un 
recent dialog, tovarășul Ion 
Barbu, prim-secretar al Comi
tetului municipal București al 
U.T.C., atunci ar trebui să 
pornim atît de la asumarea 
unor angajamente ambițioase 
ale organizației în sectorul 
muncii patriotice, cit și de la 
integrarea organică a progra
melor organizației de tineret 
în activitatea de înfăptuire a 
planurilor de producție ce re
vin unităților industriale ale 
Capitalei, inclusiv a unei im
portante sarcini suplimentare 
în valoare de 15 miliarde Iei.

De o înaltă eficiență s-a 
dovedit in acest răstimp pre
zența tinerilor acolo unde 
este mai greu. în locuri ce 
vor face curind renumele Ca
pitalei. Nu ar putea lipsi, nici 
din cel mai succint raport ute- 
cist, sprijinul de nădejde pe 
care tinerii brigadieri bucu- 
reșteni l-au dat în realizarea 
lucrărilor pe Șantierul Națio
nal de la amenajarea complexă 
a rîului Dîmbovița, precum și 
pe șantierul canalului ce va 
uni Dunărea cu Bucureștiul.

Șantierul viitorului centru

civic a constituit, de aseme
nea, un însuflețit punct de 
lucru. Numai în zona Bule
vardul tineretului lucrările e- 
xecutate de tineri au însumat 
o valoare totală de peste 
122 446 000 lei, iar la înfăp
tuirea programului de con
struire a celor 30 000 de noi 
apartamente în sectoarele. Ca

pitalei au participat în total 
circa 144 000 de tineri. Se cu
vin adăugate acestor veritabi
le performanțe ale efortului 
constructiv lucrările efectuate 
de tineri la pasajele Lujeru
lui, Băneasa și Piața Unirii.

Mobilizind intens tineretul 
sub generice dinamizatoare, 
transpunînd în practică, in 
realizările de zi cu zi. princi
piul major al educării prin 
muncă șl pentru muncă al ti
nerilor, organizația lor revo
luționară a reușit să concen
treze și să finalizeze un po
tențial valoros de gîndire și 
creație, fiecare tînăr benefi
ciind de un cadru optim de

exprimare șl afirmare în cel 
mai înalt grad a capacității 
sale. Ea începutul anului 1986 
Comitetul municipal București 
al U.T.C. a lansat două iniția
tive care aveau să-și dove
dească eficiența în toate or
ganizațiile. în toate tinerele 
colective de muncă, reușind să 
catalizeze odată mai mult e- 
forturile tinerilor antrenați In 
ampla întrecere utecistă. Ast
fel. sub genericele „învățăm, 
muncim, construim tinerește" 
și „Creativitate, modernizare, 
eficiență" au fost înscrise 
numeroase fapte de muncă și 
creație ale tinerilor din toate 
unitățile economice- ale Ca
pitalei. Se cuvin amintite, tot 
la acest capitol, inițiativele 
lansate de comitetele U.T.C. 
la nivel de șector — „Regis
trul economiilor" (care a func
ționat în sectorul 1 cu foarte 
bune rezultate Ia întreprin
derea de Utilaj Greu „Grivița 
Roșie", I.A.M.C. Otopeni, în
treprinderea Textilă „Dacia"). 
„Din materiale recuperate — 
produse noi" (care a pus în 
valoare talentul și ingeniozi
tatea tinerilor de la Uzina 
„23 August". I.M.U.A.B., I.O.R. 
și din alte organizații de pe 
cuprinsul sectorului 3) etc. 
Prin aceste modalități active, 
deosebit de eficiente în antre
narea tinerilor la înfăptuirea 
angajamentelor asumate s-a 
înregistrat la nivelul Capita
lei o valoare importantă a lu
crărilor realizate de tineri în 
industrie — circa 1 800 000 000 
lei, precum și a unor lucrări 
în producție efectuate în ca
drul acțiunilor de muncă pa
triotică și a căror cifră se ri
dică la 650 000 000 lei. Acestor 
acțiuni li se adaugă și altele 
care au vizat revalorificarea
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8 ZILE 
de muncă intensă, 

cu dăruire, în spirit 
revoluționar
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iNTRECERii
LA ÎNTREPRINDEREA 

DE UTILAJE, PIESE DE 
SCHIMB ȘI REPARAȚII 
DIN IAȘI a fost realizată, 
peste prevederile de plan la 
zi, o producție în valoare de 
peste 10 milioane Iei, ceea 
ce asigură realizarea inte
grală a sarcinilor de plan pe 
acest an. Au fost produse și 
livrate suplimentar aproape 
160 tone utilaje tehnologice 
pentru industria de exploa
tare și prelucrare a lemnu
lui, circa 30 tone utilaje 
tehnologice pentru industria 
materialelor de construcții, 
ca și un important volum de 
piese de schimb, succes da
torat în exclusivitate depă
șirii indicatorului producti
vității muncii cu 11320 lei 
de fiecare încadrat.

ÎN MINELE ȘI CARIERE
LE ÎNTREPRINDERII MI
NIERE SALAJ — unitate ce 
a raportat recent onorarea 
sarcinilor anuale de plan — 
au fost materializate. în ul
tima perioadă, o serie de 
măsuri facilitind extinderea 
unor tehnologii moderne 
menite a evita pătrunderea 
sterilului și a apei în căr
bunele livrat beneficiarilor 
și obținerea, pe această cale, 
a unei puteri calorice supe
rioare prevederilor. Ca ata
re, la nivelul bazinului car
bonifer Sălaj puterea calo
rică a cărbunelui este cu 78 
Kcal/kg superioară indice
lui planificat. Drept urmare 
a îmbunătățirii acestui indi
cator de calitate, în 10 luni 
din an, minerii sălăjeni au 
încasat de la beneficiari un 
corectiv de preț în valoare 
de aproape 5,5 milioane lei.

Activitate intensă pentru finalizarea 
primelor comenzi de export ale anului 1987
O analiză a activității de ex

port desfășurate de tinărul co
lectiv al întreprinderii de în
călțăminte „Flacăra Roșie" din 
București în acest an evidenția
ză încă o dată adevărul conform 
căruia succesul produselor noas
tre pe piața externă constă in 
calitatea superioară a acestora, 
în promptitudinea cu care sînt 
onorate comenzile partenerilor 
străini. Pentru că, iată, conse
cință directă a preocupărilor 
constante manifestate de oafnc- 
nii muncii, de tinerii de aici, 
produsele fabricate la „Flacăra 
Roșie" sînt tot mai solicitate în 
întreaga lume. Aproape jumăta
te din volumul producției aces
tui an a fost contractat cu firme 
prestigioase din mai multe țări. 
Și mai edificator pentru modul 
în care s-a acționat în vederea 
sporirii prestigiului de care se

bucură astăzi întreprinderea pe 
meridianele .lumii este faptul că 
acest colectiv și-a onorat încă 
din trimestrul III toate obliga
țiile de export, in prezent fina- 
lizindu-se deja primele comenzi 
de export pc 1987. Categoric, 
este și acesta un fapt care evi

pentru îndeplinirea planului la 
export. Punctul de plecare l-a 
constituit asigurarea unui sorti
ment larg de produse care să fie 
oferit partenerilor externi. Ex
periența ne-a demonstrat că 
atunci cînd prezentăm spre con
tractare o gamă mai largă de

La întreprinderea „Flacăra Roșie" București

dențiază responsabilitatea cu 
care oamenii muncii de aici pri
vesc realizarea acestei sarcini 
trasate de conducerea partidului. 
Despre factorii care au asigurat 
obținerea adestor rezultate ne 
vorbește Ion Sandor, directorul 
comercial al întreprinderii :

— Avem o strategie anume

produse, răspunzînd exigențelor 
de calitate ale partenerilo-r, po
sibilitățile de desfacere sint 
mult mai mari. Este demn de 
relevat faptul că în acest an am 
oferit spre contractare 80 diver
se modele. Nu este lipsit de im
portanță nici faptul că toate a- 
cestea sînt modele noi. Și pentru

anul viitor, în asimilarea produ
selor noi s-a plecat de la ce
rințele pieței externe, de la 
cerințele partenerilor străini, 
oferindu-se spre contractare o 
gamă sporită și diversificată de 
produse. Bineînțeles, căutăm 
să oferim în permanență produ
se aflate în fabricația curentă 
a întreprinderii. Dar nu ne-am 
limitat numai la acestea. Am 
mers in intîmpinarea solicitan- 
ților. oferind spre contractare și 
produse ce nu se aflau în no
menclatorul întreprinderii și 
care trebuiau prompt asimilate, 
așa cum a fost cazul cu mai 
multe sortimente de marochină- 
rie și încălțăminte. Eforturile 
colectivului nostru in acest sens, 
ca și pe linia îmbunătățirii per-

EMIL STANCIU
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Oameni ai muncsâ dm toate sectoarele de activitate!

Tineri și tinere!
Acțîonînd fiecare, la locurile noastre de muncă, în spiritul 

celei mai înalte responsabilități, cu dăruire și abnegație revolu
ționară, să facem din fiecare zi care a mai rămas din acest an o 
zi a recordurilor în producție pentru îndeplinirea integrală a 
sarcinilor de plan și demararea în ritm susținut a activității eco
nomice din primele zile ale anului viitor!

DECEMBRIE
î

h

Dacă ianuarie este o lună 
de întocmit proiecte, luna 
decembrie este una de biiant. 
Si dacă este asa. atunci a- 
cest bilanț nu poate fi decit 
la înălțimea conținutului de
miurgic al proiectelor.

Mă gindesc acum că mai 
sint citeva zile oină cind. cel 
care și-au pus 
pe albul hîrtiei 
gindurițe la în
ceputul acestui 
an și n-au văzut 
în ele o imagine 
tulburată doar 
de posibil, vor 
putea să se ra
porteze la ceea 
ce au realizat. 
Nu fără efort, 
nu fără gîndire, nu fără ima
ginație. Și, indiferent dacă 
proiectele le-au fost făcute 
in desen sau cuvinte, ei au 
avut de partea lor tenacita
tea, îndrăzneala, viziunea, 
minuirea de cunoștințe.

Este ceea ce tinerii acestei 
țări si-au însușit dind dova
dă si expresie unei realități 
care Ie aparține. Ceasurile $1 
zilele acestui ari nu au fost 
altceva decit tot atitea trepte

de a-si pune în valoare po
tențialul miraculos. Nu este 
posibil să nu ne oprim o cli
nă si să nu reflectăm la ceea 
ce am înfăptuit.

Pentru tinerii tării, anul 
acesta a fost un an ele bucu
rii veritabile. Un an de per
formante pentru alții. Au 

fost refuzate lu
crurile superfi
ciale, incomple
te, nefinisate. 
S-a insistat lu
cid și hotărit 
pentru parti
ciparea la o mai 
bună calitate a 
vieții și a mun
cii. S-a cheltuit 
energie morală 

și materială și s-a făcut acest 
lucru cu implicare și dăruire 
de sine.

A fost un an plin de eve
nimente în care, să nu ui
tăm. un Ioc important l-a 
ocupat preocuparea noastră 
pentru liniște si pace. Am 
adăugat ceva din ființa noas
tră in fiecare lucru nou fă-

ANOTIMP
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CONTURURILE UNEI COMUNE DE AZI
E mină de pricepuți gospodari 

în tot ceea ce se plămădește la 
Liebling ! Primarul, Gheorghe 
Bădescu, om calm și așezat, 
pune trăinicie in tot ce gindește 
și întreprinde. In județul Timiș, 
iată, despre Liebling se vor
bește mereu ca despre o co
mună situată intre fruntași, ce 
știe să-și valorifice cu grijă 
toate resursele pe care le deți
ne. Așa, bunăoară, prin contri
buția cetățenilor, tineri sau 
virstnici, noua școală cu 12 săli 
de clasă, 3 laboratoare și alte a- 
nexe, s-a ridicat din temelii și 
se pregătește să-și primească in 
curind oaspeții. Drumurile co
munei — cărți de vizită și ar
tere ale vieții — prind noi con
tururi. se modernizează, devin 
accesibile. 1986. an bogat în rea
lizări, a fost insă doar o etapă 
de muncă, ca multe altele la 
care s-au angajat cu toții, cu 
convingerea că din truda lor 
comună se nasc lucruri puter
nice, cimentate, că zestrea ei 
este investiție pentru viitorul 
tot mai prosper.

Desigur, enumerarea tuturor 
împlinirilor (nespectaculoase, 
evident, in comparație cu obiec
tivele din marile orașe sau 
unități economice) ar fi o trea
bă prea laborioasă. Și așa, luind 
la întimplare citeva din reali
zările acestui an, vom închega 
un tablou convingător al unei 
localități cu evoluție dinamică 
pe coordonatele creșterii nive
lului de trai : modernizarea 
sectoarelor zootehnice de la 
C.A.P. Cerna și Liebling, pie
truirea unor căi de acces, am
ple lucrări hidroameliorative,

construirea a 40 de poduri șl 
podețe, introducerea apei in 
sistem centralizat în numeroase 
puncte vitale ale comunei, rea
lizarea unei gospodării anexe a 
primăriei (model pentru toate 
dependințele de acest fel) și 
multe altele ce fac ca diferența, 
între aspirațiile cetățenilor și 
realizarea concretă să fie re
dusă la minimum.

Garanția că aceste eforturi 
nu sint în . zadar o dă însăși 
participarea tot mai amplă a 
locuitorilor la toate activitățile 
organizate. Căci implicarea lor 
este o consecință firească a in-

REPORTAJUL 
NOSTRU

țelegerii adevărului elementar 
că in miinile și puterea minții 
fiecăruia stă mersul ascendent 
al tuturor, bunăstarea generală. 
Ea se' asigură prin neobositul e- 
fort al muncii zilnice, în care 
fiecare trebuie să pună umărul 
la funcționarea ireproșabilă a 
unui mecanism bine organizat, 
cum este chiar viața economico- 
socială a acestei Irumoase așe
zări bănățene. Au, în acest sens, 
și multe avantaje. In primul 
rind, forța unităților agricole — 
un l.A.S. renumit, plus C.A.P.- 
urile înscrise definitiv pe calea 
unor transformări radicale —, 
lingă care se ridică, prin price
perea meseriașilor, secția Între
prinderii „Electrobanat" și ce
lelalte dotări, inclusiv coopera

ția meșteșugărească. Lieblingul 
are deci tot ceea ce este nece
sar pentru a se dezvolta con
tinuu. Intre tradiție și nou s-a 
stabilit un echilibru care asi
gură confort și dă curajul și 
perseverența de a merge mat 
departe. Există aici o tinerețe 
a acțiunii, acel entuziasm de a 
ataca mereu alte și alte pro
bleme, cu răbdare, cu tenacitate, 
cu încredere deplină in reușită. 
Poate nu este vorba despre o 
comună cu prea mulți tineri. Și 
nici despre tineri care ar fi pă
răsit plaiurile natale. Cei care 
viețuiesc însă aici, indiferent de 
virstă, se gindesc la viitor, în 
general un apanaj al celor ti
neri. Pentru copiii Lieblingu- 
lui, dar și pentru ei, toți ceilalți, 
viitorul trebuie să fie in con
formitate cu idealurile lor de 
mai bine, cu marile realizări 
ale acestui timp eroic. Un 
exemplu in acest sens îl oferă 
unitățile agricole. La C.A.P. 
Liebling, soții Bălărie (el — pre
ședinte, ea — șefă a fermei zo
otehnice) au demarat o acțiune 
cu bătaie lungă ce vizează 
schimbări radicale. Rezultatele 
de pînă acum sint un indiciu că 
parcurg drumul cel bun. Dar 
oare, dincolo de știința ce dă 
siguranță specialistului, nu-i 
aici și ceva romantism revolu
ționar specific tinereții ca stare 
de spirit ?

Frapantă este oricum vizita 
în zootehnia l.A.S. Liebling.

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare în pag. a IV-a)

In dezbaterea 
organizațiilor U.T.C. 
UN PROCES COM
PLEX: EDUCAȚIA MA
TERIALIST ȘTIINȚIFI
CĂ Șl UMĂNIST-RE- 
VOLUTIONARĂ A TI

NEREI GENERAȚII

SENSUL 
VIEȚII 

de la ficțiune 
și absurd 

la triumful 
rațiunii
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Schimb de experiență
Redacția : Continuind să 

prezentăm experiențe și pre
ocupări din activitatea orga
nizațiilor U.T.C. in domeniul 
educației materialist-științiti- 
ce și umanist-revoluționarc a 
tineretului, dorim să relevăm 
o seamă de aspecte, de rezul
tate pozitive și concluzii obți
nute aici, Ia Comitetul jude
țean Vrancea al U.T.C. Așa
dar, am porni de Ia ideea că 
premisa eficientei acestor ac
tivități, a muncii politico-edu
cative in general este legă
tura directă cu interesul, ni
velul de pregătire și preocu
pările diferitelor categorii de 
tineri. Cum se realizează 
practic un asemenea deziderat 
in activitatea dumneavoastră ?
• Constantin Gogcanu. se

cretar al Comitetului munici
pal Focșani al U.T.C. : „Tine
rii nu sint doar simpli parti
cipant!, ci și organizatorii ac
țiunilor noastre".

Consider ca un bun cîștigat 
faptul că mai cu seamă în ul
tima vreme reușim să cuprin
dem și la acțiunile de educa
ție materialist-științifică și 
Umanist-revoluționară un nu
măr tot mai mare de tineri 
din unitățile economice și de 
invățămînt din municipiul 
Focșani. Astfel, la întreprin
derea de Vase Emailate, la Fi
latura de Lină Pieptănată, la 
întreprinderea de Confecții, 
sau la liceele economic, in
dustrial nr. 3 sau „Unirea" 
din municipiu, se desfășoară 
O seamă de acțiuni cu carac
ter permanent, printre care aș 
aminti cercurile de educație 
materiaiist-științifică. dezba
teri. simpozioane și mese ro
tunde pe baza tematicii stabi
lite prin consultarea tinerilor. 
Este foarte adevărat faptul 
că într-o perioadă s-a acțio
nat încă timid, prin forme 
schematioe, aride, neatractive 
a făcut 
rezerve. , .
probleme concrete, de la ne
cesitatea de a discuta în mod 
argumentat, pe baza unor 
exemple reale, dar și cu un 
aparat teoretic adecvat, aceste 
subiecte, ne-am oprit la tema

cum ar fi „De la magie la ex
perimentul științific". „Laici
zare și secularizare in lumea 
contemporană". „Concluzii ști
ințifice ale cuceririi cosmosu
lui" etc. Interesant este faptul 
că tinerii au susținut ei înșiși, 
intervenții și comunicări și că 
nu s-au mulțumit doar să ia 
notițe și conspecte după ex
puneri plate. Desigur, noi nu 
ne putem opri aici. Dar un 
început bun este făcut și cred 
că se cuvine să antrenăm mai’ 
susținut brigăzile de educație 
materialist-știihțifică, specia-

cu 
O

cuvinte, nu mai este nevoie 
doar de bune intenții, ci avem 
nevoie de cadre temeinic pre
gătite. de propagandiști 
experiență și competent!,
instruire sau o dezbatere la 
un nivel, să zicem, județean 
nu rezolvă de la sine lucru
rile. Este adevărat că de o 
bună bucată de timp C.C. al 
U.T.C. ne-a pus la dispoziție 
cîteva deosebit de utile și 
structive instrumente de 
cru.

Consider însă că avem
voie de material de studiu, de 
pildă, pe probleme de meto
dologia sondajelor întreprinse 
în rindul diverselor categorii 
de tineri, asupra formelor da 
manifestare a convingerilor

in- 
lu-

ne-

Din experiența pe care am 
dobindit-o în această direcție 
pot afirma că unul dintre ele
mentele asupra căruia trebuie 
să ne concentrăm mai serios 
atenția este asigurarea legă
turii permanente între nivelul 
cunoștințelor teoretice și ac
țiunea practică. Trăgind con
cluzii clare din rezult ițele 
cercetării științifice din di
verse domenii in legătură 
cu materialitatea lumii, cu 
originea și evoluția uni
versului, cu rezultatele cu
noașterii contemporane, avem 
datoria să fim. fiecare dintre 
noi, un propagandist al idei
lor înaintate, al concepției re
voluționare despre lume si 
viață. La cercul nostru de

C1T MAI APROAPE DE TINERI,
DE PREOCUPĂRILE LOR

Dezbatere organizată la Comitetul 
județean Vrancea al U. T. C.

să existe unele 
dar, plecînd de la

liști din domeniul științelor 
sociale in cercetarea științifi
că. aprofundind și diversify - 
cind concluziile obținute pîhă 
in prezent.

® Marioica 
cretar adjunct 
de propagandă 
rea de Tricotaje Panciu : 
simte nevoia unei 
pregătiri 
doiogic".

Faptul că în ultima vre
me se acordă o stăruitoare a- 
tenție deplasării centrului de 
greutate și al activităților din 
acest domeniu la nivelurile de 
bază, direct acolo unde mun
cesc și învață tinerii, este 
îmbucurător ; dar dincolo de 
satisfacția acestui nou curs în 
preocupările noastre, trebuie 
să avem în vedere eă eficien
ța și valoarea acțiunilor țin 
de competența cu care ele sînt 
organizate și de modul in care

religioase sau, respectiv, laice, 
care ne-ar asigura posibilita
tea de a organiza activitatea 
noastră pornind de la proble
mele concrete existente în ca
drul fiecărui colectiv de ti
neri. Pe de altă parte, consi
der că și noi. cadrele de orga
nizație de la nivelurile de bază, 
putem să ne implicăm mai 
concret, mai eficient în inves
tigațiile pe oare le realizează 
Comitetul județean al U.T.C. 
și să nu așteptăm doar prile
jul unor instruiri pentru a ne 
spune punctul de vedere. Dar, 
repet, hotărîtoare este pregă
tirea cadrelor noastre sub as
pectul metodologiei efective a 
investigației și interpretării 
fenomenelor.
• Mihaela Bahama, secre

tara Comitetului U.T.C. de la 
Liceul economic Focșani : „Să 
acordăm mai multă atenție 

_________ _ ________ ____  „__ legăturii dintre pregătirea,, 
acestea se desfășoară. Cu -alte----teoretică și acțiunea fermă:1..,.

Andronic, se- 
cu probleme 

la Intreprinde- 
„So 

temeinice 
sub aspectul meto-

educație materialist-științifi- 
că și umanist-revoluționară 
folosim în mod curent mate
rialul documentar editat de 
C.C. al U.T.C.. pagina specială 
din ziarul „Scînteia tineretu
lui" (pagină care, nu vreau să 
mi .se ia in nume de rău ob
servația. trebuie să aibă o mai 
pronunțată constanță și ritmi
citate) reușim să abordăm 
probleme cum ar fi tendințe- 
de modernizare a religiei și 
semnificația lor. caracterul 
retrograd și dăunător al sec
telor religioase, valori laice și 
valori religioase în procesul 
educării moral-cetățenești etc. 
Aceasta ne-a evidențiat o dată 
mai mult, că nu este suficient 
să fim doar 
teoretic, să formulăm 
răspunsuri corecte, 
carte", ci trebuie 
fată argumentat și ferm, ori- 
măror încercări de poluare ă 

.-■ conștiinței tinerilor prin in-

bine pregătiți 
i doar 
„ca ia 

să facem

termediul concepțiilor misti- 
co-religioase. Numai astfel 
propaganda mâterialist-știin- 
țifică și umanist-revoluțio
nară iși va atinge finalitatea.

0 Măricel Bălăci, secretar 
al Comitetului județean Vran
cea a! U.T.C. : „Spirit nova
tor, acțiune concretă, efi
cientă".

Este un fapt îmbucurător 
acela că in perioada despre 
care am discuiat a crescut in
teresul tinerilor față de pro
blematica educației materia- 
list-științifice și umanist-re- 
voluționare. Răspunzind a- 
cestui interes. Comitetul jude
țean al U.T.C. intenționează 
să organizeze, anual, „Luna 
educației materialist-științifi- 
ce a tineretului". De aseme
nea, retinind sugestiile for
mulate in dezbatere, vom a- 
corda o atenție sporită schim
bului de experiență la nivel 
de propagandiști, insistînd a- 
supra laturii metodice și di- 
versificind conținutul său teo
retic. Pe baza concluziilor 
desprinse la simpozionul des
fășurat anul acesta la nivel 
județean. — simpozion avind 
genericul „Concepția mate
rialist-științifică despre lume 
și viată, lărgirea orizontului 
de cultură și cunoaștere, culti
varea atitudinii înaintate în 
muncă și viată — laturi inse- 

. parabile ale conștiinței socia
liste". — intenționăm ca in 
perioada imediat următoare 
să organizăm un sondaj cu
prinzător și reprezentativ in 
rindul unui mare 
organizații U.T.C. 
trie, agricultură si 
pe tema căilor și 
lor de creștere a eficientei ac
țiunilor noastre în acest do
meniu și ale cărui concluzii să 
stea la baza activității vii
toare.

Desigur sint citeva proiec
te. dar ele vor fi îmbogățite 
permanent prin consultarea și 
atragerea largă a tinerilor. 
Conchizînd aș spune că obiec
tivul principal pentru perioa
da următoare este permanen
tizarea acestor acțiuni, frîna- 
rea oricăror tendințe de a 
munci în saituri și bineînțe
les legarea lor tot mai strînsâ 
de problematica concretă, de 
muncă și de viață, a tinere
tului. . < ’

număr de 
din indus- 
învătămint. 
modalități-

Vă propunem o dezbatere
n in ------- — ■ ....... •

Bogăția, varietatea ...sjt,. multi- ritul. întîlnit șl astăzi la locui' 
tudi nea obiceiurilor care s-au 
păstrat tșînă .în ziJjgJe „noastre 
demonstrează că aceste com
plexe forme de exprimare a 
spiritualității rurale nu sînt 
doar „rămășițele" unor concep
ții depășite, .ci reprezintă una 
dintre cele mâi expresive mo
dalități de redare a specificului 
românesc și a umanismului ce 
a caracterizat diritotdeauna pe 
locuitorii acestor meleaguri.

Chintesență a concepției des
pre lume și viață a înaintașilor, 
datinile și obiceiurile au sinte
tizat și perpetuat de-a lungul 
vremurilor cele niai profunde 
înțelesuri ale relațiilor inter- 
umane și socio-economioe. in 
devenirea lor istorică. Expe
riența dobîndită generații de-a 
rindul în practica muncii, spiri
tul de dreptate, solidaritatea 
umană, omenia și ajutorul reci
proc sînt valori moral-etioe 
prezente în structura tuturor 
obiceiurilor populare românești 
Și prin intermediul cărora s-a 
asigurat buna desfășurare a 
vieții in colectivitățile tradițio
nale, eontribUindu-se astfel la 
realizarea coeziunii și solidari
tății membrilor lor. Un exem
plu concludent în acest sens 
este claca. Formată pentru rea
lizarea aoelor activități care 
depășeau prin amploare forța 
de muncă a unei familii, ea re
unea mai multi membri din 
colectivitatea sătească, indife
rent de raporturile lor de rude
nie cu gazda clăcii. Pentru pră
șit, seoerat, cosit, pentru adu
cerea materialelor necesare ri
dicării locuințelor, pentru ame
najarea drumurilor și a fîntini- 
lor erau „chemați în dacă" ti
nerii. Prilej de muncă, dar și 
de cunoaștere între ei. clăcile 
au fost și sînt încă un mijloc 
eficient de educație a tinerei 
generații și o pildă de întraju
torare reciprocă.

Același mesaj de omenie și 
Spirit al echității este cuprins și 
în obiceiurile care marchează în 
plan ceremonial practicarea 
unei ocupații străvechi : păsto-

torii zonelor de deal și pTT-MW- ' 
tane „Măsuratul laptelui" 'ilus
trează o formă arhaică de re
partizare a produselor . î--—’ 
membrii aceleiași colectivități. 
Cu un înalt simț al răspunderii, 
fiecare gospodar iși mulge oile 
și își măsoară laptele îh; fața 
întregii colectivități. In funcție 
de cantitățile obținute el 'vor 
primi produsele iar pentru 
grija purtată de păstori turme
lor, aceștia au dreptul de a-si 
„gunoi" holdele.

O altă modalitate de întraju
torare colectivă a unora dintre

'■■rrvi 

cială.„ Iacomunicării..arm 
n ceste-...elențgțițp,, realizează o 

multiplicare ■ red-undantă a me-.l,- 
"Ji’SajUlut jjrvuvej^ețga perceperii și - 

descifrării .adecvate a legătjyjpj, ,2 
__lor șta.bijesc într-o anu

mită ierarhie în. cadrul cererpo-’J, 
nialurilorj ca urmare a reflec-

.. tării diferențiate' a specificului,- ------------
intre cuprins în structura contextelor realizarea produselor culinare 

socio-eâojiomice și culturale. și a obiectelor de artă popu- 
Din această perspectivă tg?r Iară (țesături pentru amenaja

tele liț^țșre, muzicale și cere- rea decorativă a spațiului de 
grafice, precum și structura' locuit și diverse piese ale, cos-
plastico-jprmală â obiectelor -de i‘—------ 1—' —— —
recuzităs/consemnează prin mij
loace specifice opnoepția despre 
lume și -viață a sătenilor și con-, 
cepția lor despre frumos. . x’.

Edificatoare in acest sens sînt 
obiceiurile practicate în timpul 
sărbătorilor de iarnă. Moment’

. de a integra tinerele vlăstare în 
colectivitate.

™ Prilej de emoție și sărbătoare 
pentru toate ..fetele de mări- 
U;t“. timpul practicării obiceiu
rilor echivalează Cu un examen 
c£ trebuia trecut de ele în fața 
exponenților obștii (colindăto
rii). Hărnicia, priceperea in

turnului popular) erau verifica
te și apreciate în cadrul petre
cerii oe se organiza la sfîrșitul 
colindatului. Din darurile pri
mite de colindători ele pregă
teau o masă la oare participau 
toți cei „colindați". Acum, cu 
această ocazie, se puneau ba-

FUNDAMENTUL CULTURAL
AL LAICIZĂRII

I

Actualitatea unor străvechi obiceiuri

membrii colectivității sînt daru
rile acordate tinerilor căsătoriți 
în timpul ceremonialului nunții.

Adevărat „mecanism activ al 
vieții -sociale", obiceiurile sînt 
din acest punct de vedere un 
mijloc de păstrare a ordinii dar 
în același timp și un cadru pro
pice de afirmare a creativității 
și ingeniozității populare. Acte 
de comunicare interumană com
plexe. ele asigură o „dreaptă 
cumpănă între latura emoțio
nală și cea rațională din psiho
logia indivizilor și a colectivi
tăților" utilizînd pentru a se 
concretiza o gamă largă de 
mijloace de expresie. Cuvintul, 
muzica, dansul și obiectele de 
recuzită, impuse de practicarea 
obiceiurilor au fost legate în 
decursul timpului printr-o in
destructibilă corespondență de 
idei, rezultată din investirea 
fiecărui element cu o încărcă
tură semantică și afectivă spe-

al Împlinirilor, al bilanțului și 
al. aspirațiilor spre mai bine, 
sfîrșitul fiecărui an este marcat 
în așezările rurale românești 
printr-o suită de obiceiuri. Plu
gul și Plugușorul, Semănatul. 
Jocul Caprei sau Jocul Ursului 
sint așteptate cu / mare nerăb
dare în fiecare gospodărie in- 
trucît prin intermediul cetelor 
de colindători sînt oficiate acte 
de propițiere în numele întregii 
colectivități. Prin textul literar, 
dublat de gesturile simbolice 
ale aratului și semănatului în 
ocolul tuturor sătenilor, se ex
primă dorința de prosperitate, 
și belșug în roadele anului care 
vine. Funcționalitatea augurală 
a acestor acte de propițiere re
levă dorința 
a perpetua 
monialuri
Alături de 
obiceiurile

colectivităților de 
prin asemenea cere- 
rodnîcia pămîntului. 
aceste semnificații, 
de iarnă au și rolul

zele noilor cupluri, fetele și fe
ciorii exprimindu-și pentru pri
ma oară sentimentele. în fața 
colectivității.

Manifestări plurfsemantice, 
obiceiurile de iarnă sînt adevă
rate sărbători populare la care 
participă direct întreaga colec
tivitate. Prin amploarea cere- 
monialurilor și spectaculozita
tea obiectelor de recuzită, obi
ceiurile de iarnă sînt cele mai 
expresive sinteze ale originali
tății, inventivității și spiritului 
creator 
tru. Practicarea lor 
din cele mai 
pînă în 
a spori 
ciale și 
li zarea 
tr-o unitate etnoculturală 
cifîcă.

Tinind seama de funcțiile in
tegratoare ale obiceiurilor

proprii poporului nos- 
îndătinată, 

vechi timpuri și 
prezent, are menirea de 
coeziunea grupurilor so- 
de a contribui la rea- 
integrării indivizilor în- 

spe-

4
populare precum și de rolul pe 
care l-au avut în modelarea 
conștiinței umane prin interme
diul valorilor.’, morai-eti.ee ce le 
conțin. —consider âm că datinile 
și obi cețurile’alcătuiesc un im
portant document istoric și ar
tistic. cu o pondere însemnată 
în constituirea și afirmarea 
noului și^gm’dâl,valori etioe și 
sociale. .

în vasta- acțiune de formare 
a omuleț' nou. posesor al unei 
înaintate "rfoncepții materialist- 
științifice și ateiste despre 
lume, obiceiurile populare au o 
contribuție proprie. Pentru a 
înțelege adevăratele semnifica
ții ale obioei urilor populare fi 
pentru a le detașa mesajul 
umanist din sincretismul ele
mentelor mistioo-religioase care 
s-au grefat pe structura lor ce- 
remonială odată cu trecerea 
timpului este necesar să cu
noaștem temeinic conținutul a- 
cestor manifestări din perspec
tiva evoluției sincronice și dia
cronice a 
generat.

Izvorî te 
festive in 
a unor evenimente de mare im
portanță pentru existenta so
cială, obiceiurile marchează în 
satul românesc contemporan 
principalele momente ale exis
tenței umane, precum si diver
sele etape ale activităților 
ductive în succesiunea lor 
lendaristică.

Nenumăratele Valorificări _ 
nice ale datinilor și obiceiurilor 
demonstrează viabilitatea aces
tor forme de manifestare ă spi
ritualității rurale. Reproduce
rea parțială sau totală a diver
selor ceremonialuri pe scena 
marelui Festival național „Cin- 
tarea României" și prestigiul 
de care ele se bucură dovedesc 
că și-au găsit și în contem
poraneitate forme adecvate de 
expresie, asigurind în acest fel 
legătura, noastră permanentă cu 
trecutul colectiv și cu istoria 
poporului căruia ii aparținem.

contextului care le-a

din nevoia trăirii 
mijlocul colectivității

pro- 
ca-

sce-

DOINA DASCĂLU 
IȘFANON1 

muzeograf principal 
Muzeul satului și de artă 

populară

O INCITANTĂ CONFRUNTARE

Pe linia unor constante pre
ocupări vizind dezbaterea apro
fundată, argumentată și compe
tentă a unor aspecte majore ale 
teoriei și practicii revoluției și 
construcției socialiste, revista 
„Era socialistă" publică în nr. 
22 pe acest an dezbaterea inti
tulată „Educația materiaList-ști- 
ințifică și umanist-revoluționa- 
ră — cerințe actuale, căi și 
mijloace de acțiune". Desigur, 
alegerea unei asemenea teme 
nu este deloc întimplătoare și 
in acest sens, de la bun început, 
se fac citeva precizări de sub
stanță : „Formarea și dezvolta
rea conștiinței socialiste, revo
luționare. întemeiată pe con
cepția materialist-dialectică și 
istorică despre lume și viață, 
pe cele mai noi cuceriri ale 
științei și cunoașterii universa
le. transformarea întregului 
mod de a munci, trăi și gindi 
al oamenilor, corespunzător 
principiilor socialismului știin
țific, ale umanismului revolu
ționar se află în centrul preo
cupărilor partidului nostru, con
stituind un important obiectiv 
al activității ideologice și poli
tico-educative. Parte compo
nentă a procesului de făurire a 
omului nou, constructor con
știent a! socialismului și comu
nismului. activitatea de educa
ție materialist-științifică și u- 
manist-revoluționară este che
mată să contribuie, în mod ac
tiv. la ridicarea nivelului de 
cunoaștere și înțelegere a lumii 
înconjurătoare, la combaterea 
fermă a concepțiilor neștiinti- 
fice, a mentalităților și atitudi
nilor înapoiate, mistice, obscu
rantiste. care constituie o frînă 
in lupta pentru edificarea noii 
orinduiri, pentru progresul 
multilateral al patriei".

Prin ea însăși, particinarea la 
dezbatere a unor reputați spe
cialiști cum ar fi : dr Octavian 
Chețan, dr. Ștefan Costea, 
conf. univ. dr. Florin Georges
cu, cercetător științific dr. Ion 
Goian. conf. univ. dr. Octavian 
Nistor, prof. univ. dr. Ion Tu- 
dosescu, este de natură să îi 
confere garanțiile unui real, e- 
fectiv interes care depășește 
simplu! cadru al unei acțiuni 
publicistice, ea fiind menită să 
aibă o rezonantă mai amplă în 
rindul specialiștilor, ca și al 
publicului larg. Si, nu intimplă- 
tor, al publicului tînăr.

Este, astfel, de retinut faptul 
că accentul este pus pe defini
re religiei prin multitudinea di
mensiunilor sale, așa incit Ion 
Tudosescu apreciază pe bună 
dreptate că într-o viziune ma
terialistă riguroasă religia nu 
este doar o anume concepție 
despre lume, ci și rezultatul e- 
fectiv al unei opțiuni ideologice 
în sfera conștiinței sociale și 
ca atare ea operează nu numai 
în planul explicativ, dar și îti

DE IDEI 
cel axiologic, avind un eșafodaj 
valoric propriu, prin conserva
rea căruia se instituie un an
samblu de raporturi alienante 
între oameni. De aici necesita
tea subliniată de a se studia in 
amănunt funcțiile sociale ale 
religiei pentru optimizarea 
procesului conștient de perso
nalizare umană și. respectiv, 
de dezalienare religioasă. ca- 
racterizind societatea noastră 
socialistă.

Interesante sugestii sint for
mulate și îfi ceea ce privește 
analiza dimensiunilor fenome
nului religios în lumea contem
porană, Dacă Georgeta Florea 
conchide că, pe fondul progre
sului accelerat al societății, 
asistăm la o descreștere a func
ționalității fenomenului reli
gios și, în consecință, la angaja
rea acestuia intr-o criză de pro
funzime, Octavian Chețan se 
ocupă de fenomenul seculariză
rii pe care il confruntă cu e- 
forturile unor teologi contem
porani. de diverse formații, de 
„aducere la zi", de „acomoda-

Disociafii

re", de „modernizare" a reli
giei. S-ar putea completa o 
asemenea analiză cu afirmația 
că. in mod paradoxal, unii 
doctrinari catolici merg chiar 
pină la a susține că seculari
zarea nil se poate face decit în 
și prin religie. De altfel. Flo
rin Georgescu ține pe bună 
dreptate să atragă atenția asu
pra faptului că opoziția față de 
religie îmbracă variate forme 
și angajează complexe și mul
tiple opțiuni ideologice fiind un 
fenomen specific al lumii con
temporane. Pe această bază sa 
și fac dese trimiteri la necesi
tatea de a privi diferențiat în 
specificul lor, aceste forme de 
protest față de religie, și tot
odată de a înțelege mai Subtil 
și mai nuanțat procesul de 
„revoluționare" a credinței in 
epoca noastră, cu atît mai mult 
cu cit. oricită deschidere ar 
manifesta unii teologi în „dia
logul cu lumea des-sacralizată", 
premisele teoretice și practice 
de la care pleacă în efortul lor 
nu favorizează (și nici nu au 
cum) radicalitatea deplină a 
acestui efort, dorit șă ajungă 
la rădăcina lucrurilor, adică la 
om și care în ultimele sale 
consecințe ar duce la auto-anu- 
larea credinței religioase.

Interesante sînt și considera
țiile lui Ștefan Costea asupra 
confruntării, la scara practicii 
sociale, dintre ateism și fideism 
precum și cele ale lui Octavian 
Nistor despre modul in care

practica socială însăși triază în 
ierarhia priorităților unele sau 
altele dintre dogmele religioase, 
făcînd chiar . ca, in conștiința 
unor credincioși, să existe dacă 
nu o confruntare, cel puțin un 
anumit paralelism între convin
gerile religioase și cele laice. 
Or tocmai aici, în acest punct, 
se poate vorbi despre un ori
zont nou în educația materia* 
list-științifică și umanist-re- 
voluționâră și care trebuie ex
plorat cu mijloace mai pene
trante decit pină in prezent, o- 
ferind frontului educațional un 
inedit subiect de reflecție dar 
și de acțiune.

Vorbind despre perfecționa
rea formelor și modalităților de 
acțiune, Ion Goian face cîteva 
considerații întru totul demne 
de a fi reținute. Pledînd pen
tru o abordare complexă, mul
tilaterală a fenomenului reli
gios și a implicațiilor sale, el 
relevă : „In legătură cu acest 
aspect, consider că ateismul se 
cere a fi mai ales o concluzie 
și nu doar o premisă a edu
cației materialist-științifice, el 
urmind să rezulte dintr-o ase
menea abordare complexă, ști
ințifică. Ateismul nu înseamnă 
doar negație, cum indică eti
mologia (a-telsm), doar o abor
dare distructivă, ci una totoda
tă constructivă, un proiect 
uman, care să nu implice în 
construcția omului dimensiu
nea religioasă, transcendența de 
tip religios. în acest sens ateis
mul este umanist. Realizarea 
omului nu este subordona
tă unui alt plan — divin —, ci 
rezultă din însuși noul concept 
de om".

în consecință ateismul înde
plinește o dublă funcție : una 
critică, vizind combaterea argu
mentată a concepțiilor mistice, 
religioase, dar și una pozitivă, 
care tinde la edificarea unui 
nou sistem de norme și valori 
sociale, morale și culturale șl 
a unui comportament adecvat. 
Aceasta, și reprezintă cheia de 
boltă a indicațiilor și orien
tărilor tovarășului Nicolae 
Ceausescu privind educația ma- 
terialist-științifică și umanist- 
revoluționară a maselor, ca par
te integrantă, inseparabilă a 
operei istorice de fo-rmare a 
omului nou, constructor con
știent și devotat al socialismului 
și comunismului din patria 
noastră.

Desigur, aria tematică a dez
baterii publicate in revista „Era 
socialistă" nu se restringe doar 
la aceste considerații. Noi nu 
am dorit să facem o selecție, 
o ierarhie de priorități, ci doar 
să consemnăm citeva dintre 
punctele de vedere cele mai 
incitante. care pot susține și 
angaja un dialog al argumen
telor pe o temă de maximă ac
tualitate.

„MOȘTENIRE" DE NEPRIMIT...
Este în firea dreaptă si bună 

a acestui popor să lase, din ge
nerație in generație, ca o tortă 
vie și mereu mai tînără. moș
tenire de Înțelepciune, adevăr, 
bine și frumos. Semn generos 
al dăinuirii și al împlinirii. A- 
devârate cariatide ale perenită
ții noastre, adevărate imbolduri 
spre împlinire, spre desăvirsire.

Există, insă, și un straniu soi 
de „moșteniri" ; și despre una 
dintre acestea am dori să vor
bim in rindurile ce urmează.

De pildă, doi frați, _să le spu
nem Petre D. si Ecarerina Do- 
robanțu (îi reproducem integral 
numele și se va înțelege ime
diat de ce) s-au sfădit de la o 
moștenire. Interesează mai pu
țin la cit se cifrau acareturile 
în chestiune, interesează mai 
puțin dacă unul a luat parte, 
mai mare sau mai mică, pentru 
că Ecaterina Dorobanțu a ales 
o cale mai puțin obișnuită.

Cu vorbe mieroase, cu prefă
cută cuvioșenie a început. încet, 
dar ferm, să o atragă pe nepoa
ta sa, Adriana D. (pină nu de
mult elevă la un liceu din Ca
pitală) la secta auto-intitulată 
„Martorii lui Iehova", sectă 
care, după cum ne este știut, își 
desfășoară activitatea încâlcind 
în mod grosolan legile statului, 
principiile noastre de conviețui
re socială.

începutul nici nu a fost prea 
greu, Adriana este o adolescen
tă, o ființă aflată în pragul u- 
nui permanent dialog cu seme
nii și cu ea însăși, o tînără care 
caută șl cere de la viată certi
tudini. Firesc ar fi fost ca, a- 
vind în vedere virsta ei, Ecate
rina Dorobanțu să-i fi transmis 
nepoatei o zestre de cinste, de 
puritate, idealuri generoase de 
muncă și de viață. Nicidecum! 
Ea a ales o cu totul altă „moș
tenire" pentru nepoata ei — bi
gotismul și fanatismul unei sec
te deosebit de periculoase care, 
prin preceptele si practicile 
sale, s-a abătut în mod delibe
rat de la exigentele vieții co
lectivității noastre — „Martorii 
lui Iehova" sitâindu-se în afa
ra sa.

De unde pînă atunci Adriana 
fusese o fetiță vioaie și sensi
bilă, prietenoasă și dornică de a 
cunoaște cit mai mult din tai
nele cărților și vieții, eâ ă de
venit tot mai izolată, s-a înde
părtat tot mai mult de colectiv. 
Dintr-o elevă harnică și silitoa
re. ea a Început să lipsească 
sistematic de la ore. să se dez
intereseze de învățătură, să se 
rupă de Viața colectivului, a or
ganizației U.T.C. Singura ei 
confidentă râmînea colega de 
bancă, Mădălina D., căreia ii 
pomenea tot mai des cuvinte 
bizare despre „a doua venire".

„împărăția de 1000 de ani", „cu
vintul lui Iehova", și încă al
tele. La început, prietena nu le 
Înțelegea, cu timpul, insă. A- 
driana, cU „concursul" deloc bi
nevoitor și deloc dezinteresat al 
mâtușii sale, a început să o... 
inițieze.

Este foarte adevărat. Adriana 
și Mădălina învățau într-o cla
să, erau membre ale organiza
ției U.T.C., se instruiau intr-un 
colectiv de tineri ; chiar nimeni 
să nu fi observat nimic? Chiar 
atitudinea lor. să-i zicem deo
camdată ciudată, să nu fi pus 
pe nimeni pe ginduri ? Pe pro
fesori, pe colegi ?... Răspunsul, 
din păcate, este negativ.

Nu după multă vreme, Adria
na și Mădălina au hotărît, nici 
mai mult, nici mai puțin, să se 
retragă din Scoală pentru a 
urma „cuvintul lui Iehova". în

Procesul 
întunericului

acel moment, mai bine mai tir- 
ziu decit niciodată !, organiza
ția U.T.C.. conducerea școlii, fa
milia au simții că e cazul să 
acționeze. S-a discutat îndelung 
cu cele două fete, li s-a expli
cat că este pur și simplu o abe
rație ca, acum, la sfîrșitul cla
sei a Xll-a, să-și riște viitorul 
pentru o himeră întunecată. Nu 
putem ști ce argumente s-au a- 
dus pro și contra, fapt este că, 
din păcate, nu s-a reușit mai 
nimic. Cele două fete au termi
nat școala, cum s-ar spune, tî- 
rîș-grâpiș, nu s-au prezentat la 
examenul de admitere la facul
tate, iar in' prezent sint înca
drate la o cooperativă, rupte 
de viata colectivității, dar frec- 
ventind cu strășnicie, după 
mărturisirea părinților, „adună
rile" sectei.

Desigur, povestite ca atare, 
faptele de mai sus îndeamnă la 
cîteva teme de reflecție. Prima 
asupra căreia trebuie să stă
ruim este cea care vizează 
funcția educativă a școlii, a or
ganizației de tineret și. respec
tiv, a familiei, asupra modului 
in care acestea trebuie să co
opereze la formarea și educarea 
fiecărui tinâr vlăstar, a fiecărui 
tînăr aflat în pragul debutului 
său î.n muncă și în viată, și nu 
doar intr-o situație de excepție 
ca aceasta, ci în mod sistema
tic, permanent. Or, dună cum 
se poate Vedea în cazul de fată, 
ea a fost, cum s-ar zice, subli
mă, dar ...a lipsit cu desăvîrși-

re. Dirigintele s-a mulțumit cu 
o muștruluială in fata clasei. 
Organizația U.T.C. a stat nepă- 
sătoare, pretextind că nu se a- 
mesțecă în probleme de... cre
dința. A, da, să nu greșim, 
conducerea scolii a avut „aco
perire", a luat celor două eleve 
declarații. Și cu asta lucrurile 
s-au încheiat, lată deci că for
malismul. inertia, rutina, din 
munca unor factori educaționali 
sint tot atitea canale pentru 
pătrunderea unor influențe ne
dorite și neavenite, ale unor 
concepții retrograde, potrivnice 
idealurilor noastre înaintate de 
muncă și de viată, de gindire 
și acțiune. Că nu s-a acționat 
așa cum o cereau exigențele e- 
ducației în spiritul valorilor 
înaintate ale societății^ioastre o 
dovedește, de pildă, chiar și o 

3 tatălui Adrianei 
cu o dezarmantă 
„Dovadă că fiica

declaratie a 
care afirmă 
nonșalanță ; ____ _____
noastră este complet insensibilă 
la toate cuvintele noastre chiar 
și Ia bătaie". Fără comentarii!

In momentul de față, cele 
două tinere sint încă pradă 
miasmelor fetide ale sectei. 
Nu-i vorbă, cu virsta. confrun- 
tindu-se cu viata, cu exigen
tele colectivității, ele pot și tre
buie să înțeleagă cit de grav au 
greșit. în primul rind față de 
ele insele, dar. deopotrivă, fată 
de obște. Să sperăm că acest 
moment al adevărului nu va fi 
prea îndepărtat.

Dar, pină atunci, nu cumva 
este cazul ca noi înșine, socie
tatea, colectivitatea, să interve
nim? Iată, nu doar un simplu 
semn de întrebare, ci și Un im
bold de reflecții și. mai cu sea
mă, de acțiune.

In ceea ce o privește, „prea 
credincioasa" mătușica Ecateri
na Dorobanțu declară sus și 
tare că aceasta este răzbunarea 
ei pentru lezarea de către fra
tele ei, tatăl Adrianei, de la o 
moștenire, cum s-ar spune, dacă 
tot nu a moștenit pe cit vroia, 
de ce nu i-ar lăsa nepoatei (si 
prin aceasta, si prietenei ei) o 
„moștenire" mai imundă — ob
scurantismul, bigotismul, fana
tismul sectant..

Cinic comportament. înjosi
toare mentalitate față de care 
cuvintul societății trebuie să se 
spună in mod răspicat, iar opi
nia publică trebuie, la rindul ei. 
să acționeze nu doar pentru a 
combate asemenea acțiuni ires
ponsabile, dar și pentru a le 
preveni. Acum, cind nu este 
prea tîrziu ! Pentru că o ase
menea „moștenire" este, întot
deauna, în orice împrejurare, 
de nepfimlt.

Pagină realizată de ȘERBAN CIONOFy
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In spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

MOBILIZAREA EXEMPLARĂ A TUTUROR FORȚELOR
pentru realizarea planului pe 1986 și pregătirea îndeplinirii în cele mai 

bune condiții a planului pe primul trimestru al anului 1987
Acțiuni energice, muncă de calitate pentru finalizarea

in ce! mai scurt timp a tuturor capacităților
Asemenea altor nenumărate 

locuri din Capitală, perimetrul 
cuprins între Gara Basarab, Po
dul Grant și șoseaua Giulești 
cunoaște de mai multe luni pre
faceri pe care, cu drept cuvint, 
le putem numi .spectaculoase. în 
locul unor magazii și clădiri 
vechi aici au prins contur si
luetele zvelte ale unor obiecti
ve moderne. între acestea cel 
mai impozant este turnul de 
încercat ascensoare de mare 
performanță, construcție ajunsă 
la cota 89,4 metri. De remarcat 
că lucrările la acest obiectiv 
au început la 1 septembrie, în 
acest an, constructorii din ca
drul Antreprizei „Metrou", a 
Centralei de construcții indus
triale București, conduși de tî
nărul inginer Gheorghe Chețan 
și de maistrul Gheorghe Oprea 
intrecindu-se in realizarea unor 
luorări de bună calitate și în- 
tr-un timp cit mai scurt. Stă 
mărturie in acest sens ritmul 
înalt de lucru imprimat între
gii activități desfășurate in 
șantier, zilnic „turnul ascensoa- 
relor" ridicindu-se cu 2,25 me
tri.

Cei circa 
brigada a 
lucrează în 
la turnarea 

: al turnului.
tîmplăria metalică, ne 

maistrul Gheorghe 
vom trece la montajul 
și apoi la finisarea in-

40 de oameni din 
IV-a a antreprizei 
momentul de față 
ultimului planșeu 
„Imediat ce vom

primi 
declară
Oprea, 
acesteia 
terioarelor turnului. Practic ce 
era mai greu a fost executat. 
Sintem mobilizați și dispunem 
de întreaga bază materială ne
cesară finalizării tuturor lucrâ-

TINERI Șl TINERE!

rilor în cel mult cîteva luni. 
Prin închiderea spațiilor vom 
avea front de lucru larg și în 
perioada iernii cind ritmul ac
tivității va fi menținut la cote 
dintre cele mai înalte. Aceasta 
pentru 
nostru, 
înaltă
din țară și pentru a preda-o 
beneficiarului. în vederea înce
perii probelor pentru ascensoa- 
rele de mare performanță, încă 
din primul trimestru al anului 
viitor".

Tot in incinta întreprinderii 
de Fabricație și Montaj Ascen
soare a mai fost ridicată o mo-

a finaliza obiectivul 
socotit drept cea mai 

construcție industriala

exact, deși totul 
condițiile de lucru 
cele mai bune, secțiile sint goa
le pe motiv că nu au fost 
executate lucrările de finisare. 
In locul mașinilor și instalați
ilor care trebuiau să funcțione
ze în aceste spații încă din 
luna aprilie a.c. — acesta fiind 
de fapt al doilea termen stabi
lit pentru punerea in funcțiune 
a obiectivului — halele adăpos
tesc imense grămezi de moioz 
și de geamuri sparte, de alte 
materiale. Așa cum aflăm de la 
inginerul Gheorghe Toma, șeful 
compartimentului investiții al 
întreprinderii beneficiare, pe

este închis, 
fiind dintre

sare bunului mers al activității.
Apoi am executat cu forțe pro
prii lucrări care nu necesitau 
o anume specializare. Cu toate 
acestea nu putem beneficia de 
spațiile nou construite, con
structorii neonorîndu-și anga
jamentele asumate".

Pentru cunoașterea exactă a 
motivelor care au condus la in- 
tirzierea lucrărilor ne adresăm 
în șantier .maistrului Tudor 
Aurelian, din cadrul brigăzii I 
a Antreprizei I — din cadrul 
I.A.C.S.I.M. „In momentul de 
față, ne spune acesta, avem in 
șantier doar 24 de oameni. 
Aceștia toarnă placa din beton

PE ȘANTIERUL ÎNTREPRINDERII DE FABRICAȚIE 
Șl MONTAJ ASCENSOARE - BUCUREȘTI

dernă hală în secțiile căreia 
urmează să fie realizate încă 
din primele luni ale anului 
viitor noi tipuri de ascensoare 
pentru dotarea construcțiilor de 
interes economic și-social, pre
cum și o largă gamă de micro- 
motoare pentru echipamente 
electronice și electrotehnice. 
Așa cum am putut constata la 
fața locului. în spațiile aflate 
la primele două niveluri ale 
construcției au și fost montate 
mașinile, cea mai mare parte 
a utilajelor și liniilor de fabri
cație. La ultimele două nive
luri, în schimb, lucrările se 
află în faza în care se situau 
și în urmă cu cîteva luni. Mai

tot parcursul acestui an au fost 
înregistrate nenumărate greu
tăți din partea constructorilor 
aparținînd întreprinderii An
trepriză de construcții spe
ciale. industriale și montaj 
București. „în spiritul bunei 
colaborări care trebuie să exis
te între constructor, beneficiar 
și ceilalți factori care concură 
la realizarea obiectivelor de in
vestiții, permanent am căutat 
să contribuim la impulsionarea 
activității în șantier — ne spu
ne inginerul Gheorghe Toma. 
Specialiști din unitatea noastră 
s-au deplasat în diferite locali
tăți ale țării in vederea achi
ziționării unor materiale nece-

peste casa liftului cu care va fi 
dotată construcția. Practic, mai 
avem de executat finisările in
terioare la nivelurile 3, 4 ale 
halei. Este adevărat sintem 
mult în întîrziere față de grafic 
dar în momentul de față zida
rii, ceilalți muncitori necesari 
pentru execuția operațiilor ră
mase nefinalizate au fost tri
miși pe un alt șantier din Ca
pitală, unde, de asemenea, sint 
de efectuat lucrări importante."

Cu siguranță, cele spuse de 
maistrul Aurelian Tudor sint a- 
devărate, dar tot atît de adevă
rat este și faptul că finalizarea 
lucrărilor noii hale ridicate

incinta întreprinderii de Fabri
cație și Montaj Ascensoare re
prezintă un ooiectiv cu grad 
înalt de prioritate. Aceasta 
pentru că pe .spațiile aflate in 
construcție urmează să se rea
lizeze o gamă largă de motoa
re Și de alte produse, in cea 
mai mare parte destinate ex
portului. Apoi, pentru faptul că 
ajunsă in stadiul de față con
strucția in care s-au investit 
zeci de milioane nu poate fi 
utilizată, servind doar, cum 
arătam, pentru depozitarea mo
lozului rămas de la construc
tori. Iată de ce considerăm că 
în zilele rămase pînă la sfirșitul 
acestui an, și în întreaga pe
rioadă următoare trebuie acțio
nat cu toate forțele cerute pen
tru finalizarea în cel mai scurt 
timp a obiectivelor și predarea 
acestora în vederea montării 
mașinilor și utilajelor. Condu
cerea întreprinderii Antrepriză 
de construcții speciale, in
dustriale și montaj Bucu
rești, întregul colectiv de 
muncă al brigăzii I tre
buie să ' găsească în cel mai 
scurt timp soluțiile necesare re
zolvării tuturor problemelor ce 
privesc punerea în funcțiune a 
capacităților aflate în execuție 
in cadrul I.F.M.A. București, 
unitate in fața căreia stau sar
cini deosebit de importante in 
anul 1987, cînd, aici, urmează 
să se execute o gamă largă de 
ascensoare, de alte echipamente 
destinate industriei electroteh
nice.

Mobilizîndu-ne exemplar forțele, organizîn- 
du-ne superior activitatea, să intensificăm ac
țiunile consacrate realizării planului fizic și de 
export, asimilării de noi produse cu înalte per
formanțe, modernizării tehnologiilor de fabrica
ție, punerii în funcțiune a noilor capacități de 
producție, asigurării bazei de materii prime și 
energie, creșterii productivității muncii și redu
cerii consumurilor, pentru a pune astfel baze 
trainice activității anului 1987!

valorificarea gîndirii tehnice proprii

DEPĂȘIREA SARCINILOR DE PIAN
LA TOTI INDICATORII
un succes la care tinerii

și-au adus o importantă contribuție
Rădăuțiul a marcat, cu deo

sebire în ultimii ani. un ade
vărat salt spre viitor, alăturîn- 
du-se, cu pași siguri, orașelor 
în continuă dezvoltare și mo
dernizare de pe intreg cuprinsul 
patriei noastre socialiste. Ast
fel. unităților existente li s-a 
adăugat, din 1984, întreprinde
rea de Scule și Subansamble 
Accesorii. în care muncesc 
circa 4 000 de oameni, din
tre care peste 1 400 sînt ti
neri. Profilată inițial pe pro
ducția subansamblelor pentru 
mașini agricole. servomotoare 
de avans și diferite scule, uni
tatea rădăuțeană — aflată în 
plin proces de modernizare — a 
început să capete o pondere tot 
măi mare în producția de scule 
pentru mașini-unelte. și mal 
ales a sculelor pentru minerit 
unde. într-un timp scurt, va de
ține chiar. intîietatea.

In succinta, dar edificatoarea 
discuție purtată cu inginerul 
șef al întreprinderii. Radu Cer- 
novschi, am aflat că această 
profilare a întreprinderii, exe
cutată din mers, n-a impietat 
cu nimic asupra rezultatelor ei, 
dimpotrivă, ultimele date înre
gistrate — la producția netă — 
100,6 la sută, la producția-marfă 
vîndută și încasată — 103.2 la 
sută, export — 109,9 la sută, 
productivitatea muncii — 102,7 
la sută, ca si înscrierile în chel
tuielile totale și materiale. în 
consumurile de materii prime și 
în rele energetice și de coni

că aici, în 
un impor- 
și uman, 
unor exi-

modul în care membrii organi
zației pe care o conduce se in
tegrează eforturilor tuturor ce
lor ce muncesc aici, a tinut să 
ne sublinieze că în afara urmă
ririi continue a modului 
desfășurare a cursurilor i 
tehnicii muncitorești, la < 
în această perioadă, sînt înscriși 
numeroși frezori și strungari, 
tinerii participă efectiv, atît în 
secțiile de producție, cit și în 
secția de montaj, la realizarea 
produselor pentru export, pen
tru depistarea si eliminarea, 
incă din fazele inițiale, a ori
căror erori care ar putea con
duce la posibile refuzuri de ca
litate. reea ce demonstrează în
crederea de care ei se bucură.

„Sintem. ne spunea Ștefan 
Coste, angrenați cu cele mai 
bune forțe de care dispunem, in 
activitatea de creație tehnico- 
științifică. pentru ridicarea con
tinuă* a calității produselor pe

i de 
poli- 
care,

LA ÎNTREPRINDEREA 
DE SCULE 

SI SUBANSAMBLE 
ACCESORII RĂDĂUȚI

efect și o creștere a rezistenței 
acestora de la 5 tf, înainte, la 
8—9 tf în varianta nouă, iar 
„Studiul privind tehnologia de 
fabricație a bancurilor de lucru 
destinate exportului". pentru 
care s-au executat deja 30 de 
S.D.V.-uri.. dar care va fi apli
cată din anul viitor, conduce la 
eliminarea a nu mai puțin de 
35 de faze de lucru. Tot pentru 
anul viitor avem deja o serie de 
propuneri de teme de cercetare 
cum ar fi „Generator cu ultra
sunete pentru degresarea pie
selor în atelierul de galvaniza
re". „Mașină de prelucrat prin 
copiere piese din lemn, cu su
prafețe exterioare generate 
prin mișcarea de rotație". „Re
cuperarea vopselelor printr-un 
nou procedeu de exhaustare" 
etc.

Anul 1987 va însemna, pentru 
colectivul întreprinderii de 
Scule și Subansamble Accesorii 
Rădăuți, un nou salt calitativ 
in întreaga sa activitate. Va fi 
diversificată gama frezelor melc 
modul, se vor asimila în 
ducție noi produse, va fi 
în funcțiune o nouă linie 
nologică pentru cuțitele
strung, iar concomitent va în
cepe și o vastă acțiune de mo
dernizare a producției.

Recentele cuvîntări 
secretarul general al 
la înaltele forumuri 
crației muncitorești
nare au jalonat și mai limpede 
direcțiile în ‘ care va trebui să 
acționeze acest tînăr colectiv 
rădăuțean mobilizîndu-1 și mai 
mult pe fondul unei puternice 
emulații și dorințe de autode- 
pășire. „Cu aceste gînduri. ne-a 
asigurat
U.T.C., străbatem 
ale acestui an. 
muncă exemplare 
pina Ziua Republicii, avind In
permanentă in vedere că obiec
tivele ce ni le-am stabilit sînt, 
într-adevăr, pe măsura capaci
tății noastre, a puterii noastre 
de a ne ridica la înălțimea exi
gențelor
cînd, România 
tra, de fapt și 
dul țărilor cu 
de dezvoltare".

Sînt obiective 
convingerea, harnicul 
de aici va ști să ie ducă la în
deplinire. astfel incit emblema 
orașului să poată purta, pe 
bună dreptate. însemnele timpu
lui pe care II trăim.

pro
pusă 
teh- 

de

rostite de 
partidului, 
ale demo- 
revoluțio-

energie sl combustibil, 
profesional-științifică, 

lingă comite-

bustibil — dovedesc 
întreprindere, există 
tant potențial tehnic' 
capabil să facă față
gențe din re în ce mai sporite, 
mai ales în direcția, deosebit de 
pretențioasă, a execuției de 
scule pentru minerit. Buna or
ganizare a producției, insă, pre- 
ocuparea constantă pentru ridi
carea calificării profesionale a 
Întregului personal muncitor, 
cunoașterea de către fiecare om 
al muncii în parte, cu mai mult 
timp 
revin 
bună 
turor
intransigenta dovedită față de 
cei care se mai abat de la dis
ciplina de producție au făcut ca 
arest colectiv, destul de etero
gen la început, să dobindească 
o coeziune din ce in ce mai 
mare, obținind astfel și rezul
tate pe măsură.

Tînărul Ștefan Coste, secreta
rul comitetului U.T.C. pe între- 

^prindere, vorbindu-ne despre

subinginerul

înainte, a sarcinilor ce-i 
pentru luna următoare, o 
corelare a acțiunilor tu- 
factorilor de decizie, ca și

care le realizăm, pentru creș
terea accentuată a productivită
ții muncii șl reducerea consu
murilor de materii prime, ma
teriale. 
Comisia
ce acționează pe 
tul U.T.C., și din care fac par
te, printre alții,
George Schipor, inginerii Ovi-
diu Chelaru, Lia Irimiciuc, Ser
giu Mihailov, Ștefan Bărbosu, 
Viorel Ursan, au preluat în a- 
cest an. din planul întreprinde
rii, un număr de opt teme de 
cercetare, dintre care cinci au 
și fosț finalizate, unele dintre 
ele cu rezultate remarcabile. 
Astfel, „Dispozitivul cu auto- 
stringere de debitare a barelor 
cu diametru 
o creștere

secretarul comitetului 
ultimele zile 

cu fapte de 
vom intim-

de 50 mm" duce la 
a productivității 

muncii de 50 de ori față de ve
chiul procedeu de debitare 
fierăstrău mecanic. La

pe
tel, 

„Procedeul și dispozitivul pen
tru brazarea cuțitelor de mine
rit armate cu plăcuțe mineralo- 
ceramice". pe lingă faptul că 
reduce considerabil cantitatea 
de aliaj de argint, evident mai 
costisitoare, cu care erau bra- 
zat^ înainte aceste cuțite, are ca

actualului 
socialistă 
de 
un

drept, 
nivel

cincinal 
va in- 
ln rîn- 
ntediu

care. avem 
colectiv

LAURENȚIU OLAN

NICOLAE MILITARU

I.M.A.S.A. Sf. Gheorghe
Foto: GH. CUCU

Intreprinderea Mecanică pen- i 
tru Agricultură din Roșiori de 
Vede a pornit la drum in urmă . 
cu 38 de ani. Avea, pe atunci, 
o bază materială modestă, cit 
să-și acopere sarcinile pentru 
care fusese creată. In mare, a- ; 
cestea însemnau repararea și 
întreținerea tractoarelor și ma- i 
șinilor agricole din zonă. Abia I 
din 1972, incep să iasă cu pu
tere în evidență semnele unei 
identități autentice a acesteia, 
1972 este, mai exact spus, anul 
în care I.M.A. Roșiori de Vede 
își fixează, consolidîndu-1 de la 
an la an, actualul profil. In ’76, 
secțiilor existente li se adaugă 
o modernă turnătorie de otel si 
fontă, astfel încît unitatea ca
pătă. sub raportul disponibilită
ților tehnologice impuse de 
profilul de fabricație, o anume 
autonomie.’ Cu alte cuvinte, pie- , 
sele de schimb pentru tractoare 
și mașini agricole • încep să. .fie.. 
turnate.'și prelucrate, aici ilia-d 
preluate în formă finită de be
neficiari. -----------------  —

Rezultatele sint spectaculoase. 
Dintr-o unitate rudimentară.'al 
cărei'statut nu diferea prea' 
mult,'••într-o bună' măsură, de 
opl al clasicelor S.IVI.A.-uri, în- ' 
treprinderea teleormăneană" a-'< 
jtinge in doar cîțiva ani o uni
tate economică-etalon, ' 1"

Bunăoară, din 1977 încoace, 
după cum ține să ne informeze 
Marcel 'Badea. secretarul Comi
tetului de partid, ea s-a situat 
constant pe unul ' din primele 
3 locut'i pe centrală. în ultimii 
doi antocupind chiar primș po
ziție.1: fapt pentru care i se de- 
cernează. în 1985. Ordinul' Mun
cii clasa a IlI-a. Iată, așadar, 
reliefată extrem de sintetic o 
schimbare la fată ale cărei'con
secințe benefice nu pot fi'-puse 
nici măcar o clipă sub 
îndoielii.

Cum vom 
treprinderea 
Agricultură 
rile riji sint 
tul de a se opri. aici, 
anume fel, 
întilnirea ei 
abia acum, 
pre ce este 
țațelor sale 
tigiului pe 
în rîndul 
unitatea roșioreană a fost de
semnată de minister drept uni
tate model, urmind ca în cel 
mai scurt timp ea să benefi
cieze de introducerea pe scară 
largă a mecanizării, automati
zării, robotizării și cibernetiză- 
rii proceselor de producție.

sein nul

la. In- 
pentru 
Jijcru-

vedea însă. 
Mecanică 

din Roșiori 
nicidecum pe punc- 

Intr-un 
pregătirile pentru 
cu viitorul încep 

Să arătăm insă des- 
vorba. Gratie rezul- 
in producție, a pres- 
care și l-a ciștigat 

unităților similare.

Chiar așa cum auziți, întărește contul anului viitor, an ale că- 
Maroel Badea, mărturisind că 
această nouă etapă de evoluție 
în viata întreprinderii consti
tuie pentru oamenii ei un pri
lej de firească mîndrie. obli- 
gîndu-i, totodată, pe aceștia să 
se mobilizeze 
mai bine decît 
in prezent.

Referindu-ne 
cuvine să spunem că ei au fost 
puși deja în temă cu noua 
schimbare la față a unității lor. 
Mai corect ziș, au trecut încă 
de anul acesta la aplicarea pro
gramului de modernizare adop
tat. Măsurile cuprinse în acest 
program sint multe, aproape 70 
la număr. Cert e că pînă la ora 
documentării noastre doar două 
dintre ele se mai aflau încă în 
faza de studiu. Dar. avea să ne 
spună Marcel Badea, cum mai 
sint totuși citeva zile pină la

de
au

la

acum încolo 
făcut-o pină

oameni, se

LA ÎNTREPRINDEREA 
MECANICĂ PENTRU 

AGRICULTURĂ 
DIN ROȘIORI DE VEDE

sfîrșitul anului, nutrim speran
ța să. găsim și în privința lor 
modalitățile optime de transpu
nere în practică. Zăbovind asu
pra ăoesfbr 
să precizăm că ele nu sint alt
ceva'xfecit --------
creatoare a 
treprinderii.

modalități, e cazul

expresia gîndirii 
chiar oamenilor in- 

Dar ce înseamnă 
concret programul amintit ? In 
primul și in primul rind. ne lă
murește inginerul Florin Ba
dea, directorul întreprinderii, 
programul e conceput în așa fel 
încît să conducă rapid la creș
terea. mai puternică a producti
vității muncii. Pe această bază, 
concomitent cu specializarea și 
diversificarea producției, uni
tatea se preocupă și. cu atît mai 
mult, se va preocupa în viitor 
de asimilarea masivă a noi pro
duse și reproiectarea. pe consi
derente de eficientă sporită, 
celor existente. “ 
actual, declară 
nostru, peste 80 
producția marfă a întreprinde
rii o. vor constitui astfel de pie
se. De altfel, am și trecut. la 
fapte. Anul acesta, nu numai la 
producția marfă, ci și la cei
lalți indicatori ne-am realizat 
integral sarcinile de plan. Se 
poate spune că lucrăm deja in

a
In cincinalul 
interlocutorul 
la sută din

rui prime zile sint pregătite, in 
privința producției, sub toate 
aspectele. în același timp, pen
tru a asigura calitatea impusă 
de documentațiile tehnice de 
care dispunem, am introdus și 
vom introduce în permanentă 
in procesul de producție tehno
logii moderne de fabricație, la 
nivel mondial, așa cum sînt, de 
exemplu, honuirea cu plăcuțe 
diamantate, controlul activ la 
rectificare, brichetarea șpanului 
și altele. Referitor la bricheta
rea șpanului. la I.M.A. Roșiori 
de Vede, nu iese pe poartă nici 
cea mai mică fărîmă de fier 
vechi sau de span, totul e re
valorificat, luînd. prin interme
diul cuptoarelor, calea pro
ducției. •

Tot în actualul cincinal, aflăm 
mai departe, vor deveni reali
tate palpabilă tehnologiile din 
domeniul robotizării si ciberne- 
tizării proceselor de producție. 
Printre acestea, se înscriu ci- 
bernetizarea proceselor de ela
borare a fontei și oțelului, a 
tratamentelor termice, a siste
mului de alimentare a -gbUOti- 
nelor. a depozitului de materi
ale- - contained za te. robotizarea 
vopsirii și sudării cabinelor și 
așa mai departe.

Cit de departe ? 'Foarte de
parte. pină la transformarea în
tregii întreprinderi într-o uni
tate în care performanțele Teh
nice să fie la înălțimea celor 
mondiale.

Asta înseamnă, conchide Vlad 
Vlaicu Nistor, secretarul. comi
tetului U.T.C. pe întreprindere, 
că despre absolut toate tehno
logiile vechi se va vorbi. în vii
torul oel mai apropiat, lă tirhpul 
trecut. în altă ordine de idei, la 
întreprinderea Mecanică pentru 
Agricultură din Roșiori de Vede, 
unde majoritatea colectivului e 
alcătuită din oameni tineri, ti
nerețea se impune, sub toate 
aspectele, ca o stare de faot și 
generatoare de fapte aflată in 
permanență la ordinea zilei. O 
dovedesc cu prisosință impor
tantele depășiri ale sarcinilor 
de plan, înregistrate pină la a- 
ceastă oră. ca și hotărirea tu
turor muncitorilor de aici de a 
adăuga acestora, in zilele care 
au mai rămas pină la sfîrșitul 
anului, noi realizări importan
te, astfel incit intrarea în cel 
de-al doilea an al cincinalului 
să se petreacă, pentru ei toți, 
așa cum le-a intrat în tradiție, 
sub cele mai bune auspicii.

ȘTEFAN MITROI

Bilanțul fructuos al primei etape a acțiunii de modernizare a producției impune

GENERALIZAREA GRABNICA A SOLUȚIILOR EFICIENTE
Programele de modernizare a 

întreprinderilor. elaborate in 
urmă cu un an, cuprind, după 
cum bipe se știe, numeroase 
măsuri cu termene scadente in 
decembrie 1986. Prin urmare, 
un prim bilanț de o deosebită 
importanță se impune. La În
treprinderea de Navigație Flu
vială. ' „Navrom" Galați purtăm 
dialogul cu Ion Baban, secreta
rul comitetului de partid, care, 
de la bun început, tine să sub
linieze faptul că eforturile în
treprinse pentru realizarea a- 
cestui program au dus in pri
mul rînd la o indeplinire rit
mică a sarcinilor de plan. în
treprinderea respectivă va În
cheia anul 1986 cu o depășire a 
indicatorului de trafic portuar 
cu 8 la sută și cu 6 la sută la 
volumul 
ceea ce 
nificativ 
ruire al 
lor de la Dunăre.

— în ce privește 
de modernizare, ne 
ginerul Costel Constantineșcu, 
șeful grupei de proiectare de la 
I.N.F. ..Navrom", faptele ne în
dreptățesc să afirmăm că se 
realizează în bune condiții. 
Din cele 34 măsuri stabilite, 18 
trebuiau puse în aplicare in 
1986 și 16 in 1987. Cele prevă
zute pentru 1986 au fost deja 
realizate.

— Efectele economice ante- 
calculate ale acestor măsuri ne 
o perioadă de 12 luni, a inter
venit secretarul comitetului de 
partid, sint de 11.7 milioane lei 
venituri brute, creșterea pro-

ductivității muncii cu 53,5 lei 
pe persoană, reducerea consu
murilor materiale cu 2.6 mili
oane lei și un spor de beneficii 
de 180 mi1
- Să 

rilor realizate. Care sint 
mai eficiente ?

— Toate sint de maximă 
portantă, fiindcă duc sau 
duce la schimbări rodnice 
toate unitățile noastre, 
răspuns inginerul Costel 
stantinescu. De pildă, 
acum în probe un graifer de 
3.2. mc proiectat și realizat de 
noi, care asigură o creștere a

lei.
nsistăm asupra măsu- 

cele

luat și măsuri 
între care 
grupe de 

a 
cale

organizatori- 
înființarea u- 
reparații și 

pe

im- 
pot 

în 
ne-a
Con- 

avem

ce, 
nor 
întreținere a graiferelor, 
această cale asigurindu-se 
economia de materiale în va
loare de 1,3 milioane lei pe an.

Desigur, la această vastă acti
vitate. participă și tinerii ma- 

specialiști 
se știe, au 

continuu 
noului în 

de . aceea

rinari, docheri și 
care, după cum bine 
sarcina de a acționa 
pentru introducerea 
producție. Tocmai 
ne-am adresat și lui George 
Năsțase, secretar al comitetului 
U.T.C.

Să precizăm totodată că efi
ciența economică a celor șapte 
teme de creație tehnică pe care 
le-am preluat spre realizare 
din planul de cercetare tehni
co-științifică al întreprinderii ' 
este de peste 1 milion lei.

Fără îndoială, .toate aceste 
dotări, schimbări organizatorice 
sau perfecționări aduse tehno
logiilor și procedeelor de lucru 
trebuie generalizate, preluate 
cit mai repede și de alte por
turi sau secții de reparații ale 
întreprinderii — de la Tulcea, 
Brăila. Giurgiu sau Drobeța- 
Tr. Severin căci numai in acest

LA ÎNTREPRINDEREA DE NAVIGAȚIE FLUVIALĂ „NAVROM" GALAȚI
de mărfuri transportate, 
este deosebit de sem- 
pentru spiritul de dă- 
mari narilor și docheri-

programul 
spunea ih-

productivității muncii, o efi
cientă economică de peste 
360 mii lei. în portul mineralier 
am realizat apoi un dispozitiv 
de reconditionare a cablurilor 
electrice din port, economisind 
astfel peste 200 mii lei anual. 
In portul bazinului nou am 
proiectat și executat o macara 
tip capră 
2.5 tone cu 
chetele de 
acesta nu 
raua de 16 tone, ci pe aceasta 
de capacitate redusă, economi
sind astfel importante cantități 
de energie electrică. Notați 
apoi, că din arest an am trecut 
la urmărirea pe calculator a ac-, 
tivității flotei fluviale cu 
propulsie,, reușind astfel o în
cărcare optimă a navelor. Am

cu electroplan de 
care manipulăm pa- 
cherestea. In felul 
mai folosim maca-

— In cele trei porturi gălă- 
țene și in secția de reparații, 
ne-a spus el, muncesc peste 
1 400 tineri. Contribuția noastră 
șe sesizează nu numai la nive
lul întreprinderii, ci și la fie
care loc de muncă unde tinerii 
acționează pentru a îmbunătăți 
parametrii -mașinilor, pentru a 
obține economii de energie 
electrică sau combustibil, pen
tru a mări productivitatea 
muncii. Urmărind asemenea o- 
biective. tînărul Doru Bejenaru. 
de pildă, a realizat un dispozi
tiv de demontare a piulițelor 
de chiulasâ. Vasile Groza și 
Petru Saiezu au conceput și 
executat o presă de centrifugat 
pompe de injecție, iar Costel 
Toma a devenit autorul unui 
dispozitiv de metalizat arbori.

fel eficienta economică a aces
tor măsuri poate fi realizată pe 
deplin.

5- La indicația' consiliului oa
menilor muncii, ne-a spus în 
acest sens inginerul Costel 
Constantinescu. am efectuat un 
schimb de experiență intre spe
cialiștii și muncitorii cu inaltă 
calificare din portul mineralier 
Galați (propus drept port eta
lon pentru celelalte porturi ale 
întreprinderii). In acest cadru 
am luat măsuri de generalizare 
a căror aplicare o urmărim 
concomitent cu trecerea la rea
lizarea prevederilor programu
lui de modernizări pentru 1987.

— Ați abordat deia etapa a 
II-a ?

— Da, am aplicat primele 
două măsuri prevăzute pentru

anul de producție 1987. In por
tul bazinului nou din Galați, 
am trecut, la înlocuirea motoa
relor de import cu motoare 
Diesel produse in țară. Am 

“efectuat această operație pină 
. în prezent la 5 motostivuitoare 
reducînd astfel importul cu 190 
de mii lei anual. A doua mă
sură realizată se referă la ge
neralizarea tehnologiilor mo
derne de manipulare și trans
port mărfuri în sistem paletizat, 
pachetizat și containerizat. 
Avem condiții și forțe suficien
te pentru a asigura realizarea 
înainte de termen a tuturor 
măsurilor prevăzute in pro
gram.

Mai mult decît atît. ținînd 
cont de importanța deosebită a 
intensificării și adîncirii proce
sului de modernizare a între
prinderii. specialiștii, ceilalți 
oameni ai muncii din porturi si 
din cadrul flotei fluviale acțio
nează cu spirit de inițiativă 
propunind mereu noi soluții 
pentru mărirea productivității 
muncii, pentru ridicarea calită
ții prestațiilor și reduoerea 
timpului de staționare a nave
lor in reparații, pentru econo
misirea energiei electrice și a 
combustibilului. Tocmai de 
aceea programul de modernizare 
pentru 1987. care cuprinde 16 
măsuri, este considerat pe drept 
minimal. în realitate, sint con
diții pentru a se realiza mult 
mai mult, pentru ca obiectivul 
acestei vaste si deosebit de im
portante acțiuni să fie îndepli
nit exemplar.

ION CHIRIC
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FESTIVALUL NAȚIONAL „CÎNȚAREA ROMÂNIEI**

SUB SEMNUL ORIENTĂRII SPRE CALITATE
fîM DIRECT. VACANȚAfl

— Trecerile în revistă ale formațiilor artistice de amatori 
din casele de cultură, ale științei și tehnicii pentru tineret —
Trecerile In revistă ale formațiilor artistice de 

amatori din cluburi și case de cultură, ale științei și 
tehnicii pentru tineret s-au desfășurat recent pentru 
echipele și interpreții individuali de muzică și dan
suri populare, dans modern, dans tematic etc., in 

centrele Cluj-Napoca, Drobeta Tr. Severin și lași ; 
pentru cor, de muzică cultă, jazz, muzică ușoară la 
Tg. Mureș, Craiova și Buzău. Pentru teatru, montaj,

brigăzi artistice, pentru recitatori, in centrele Cimpi- 
na, Galați, Timișoara. Trecerile in revistă au avu* 
drept obiectiv prioritar verificarea modului cum se 
realizează sinteze organică intre atenția acordată 
unui dens conținut ideatic, unei decise orientări spre 
o artă de bogate valențe formative și educative cu 
aceea spre ținuta incontestabilă a valorificării ar
tistice a repertoriului. Departe de a avea un rol

formal, trecerile în revistă, care au beneficiat de 
prezența in jurii □ unor personalități de reliefat 
prestigiu și recunoscută competență, au marcat 
ciștigurile remarcabile dobindite in timp in arta 
amatoare, iar, pe de altă parte, posibilitatea de 
punctare a minusurilor in vederea energicei lor 
remedieri.

cel corespunzător ariei 
proveniență. Astfel, s-a 
tat autenticitatea 
folcloric înfățișat, 
formațiilor și ansamblurilor în 
scenă s-a constituit într-o ve
ritabilă paradă a costumului 
popular național. S-a făcut re
marcată la mai toate colective
le preocuparea pentru respec
tarea autenticității croiului, or- 
namentisticii și cromaticii în 
confecționarea vestimentației. 
Unele dintre acestea —, precum 
acelea de la „Junii Carașului", 
cele de la cluburile tineretului 
de la Orăștie și Blaj, scoase 
dintre „lăzile1' de zestre ale pă
rinților sau rudelor apropiate, 
de o vechime incontestabilă și

SERBAREA
Vă amintiți ? „In curind 

avem serbare / O serbare, ce 
frumos va fi Copiii de la 
grupa mare 5 A. Grădinița cu 
orar prelungit C.I.T.P.C.M. din 
București, educatoare Angela 
Nedelcu, nu cintau înainte de 
începerea spectacolului — un 
spectacol adevărat. Își repetau 
rolurile. își aranjau costume
le, bineînțeles cu ajutorul pă. 
rinților, al bunicilor, al frați
lor mai mari, al educatoarei. 
Erau neliniștiți, emoționați, de 
parcă ora de începere intirzia 
afară, în curtea grădiniței, la 
joacă cu zăpada. In fine, ora 
a sosit. In sală este liniște, pe 
scenă este liniște, aparatele 
de fotografiat așteaptă să fie 
declanșate. Monica Sinea și 
Radu Vulcan, prezentatorii 
programului, anunță montajul 
muzical-literar : „Copiii cîntă 
PATRIA, PARTIDUL, PA
CEA". Copiii recită, cintă, sint 
atenți la îndrumările educa
toarei, sint atenți la acordurile 
pianului la care se află pro
fesorul Eugen Kreiss. In sală 
atenția este mare. In funcție 
de concentrarea din momentul 
în care un copil intră in rol, 
identific părinți, bunici, frați. 
Versuri frumoase, cîntece 
frumoase, un spectacol alert, 
bine întocmit, bine interpre
tat. Se aplaudă cu călduri ; 
copiii au mai scăpat de emo
ții. Versurile despre partid, 
despre Republică, despre 
pace, despre copilăria fericită, 
versurile prin care se exprimă 
dragostea și recunoștința co
piilor pentru minunatele con
diții de viață și învățătură, 
răsună limpede, rostite cu căl
dură, cu vibrație. Corul, con
dus de educatoarea Angela 
Nedelcu, are șlefuiri profesio
niste, parcă n-am asculta gla
surile unei grupe de copii de 
grădiniță. Și iarăși apar pre
zentatorii să ne anunțe un 
nou spectacol in spectacol; 
„Iama într-un sat". Cîntece, 
poezii, exprimări artistice — 
de creație și de interpretare 
— ale bucuriilor iernii, ale 
bucuriilor copiilor în fața ano
timpului alb. „Melodii de 
neuitat" ni se anunță și sala 
se umple de glasurile copiilor 
sprijiniți de pian, de glasul 
educatoarei, cintînd piese mu
zicale de autentică valoare, 
intrate in patrimoniul cultural 
al patriei. Multe melodii, mul
te versuri pe care copiii le 
cîntă cu dezinvoltură, cu ta
lent. Este rîndul Ramonei Tă- 
nase să stirnească aplauze cu 
un exercițiu de gimnastică a-

de genuri artistice, deActuala trecere în revistă a 
formațiilor de artiști amatori 
din Festivalul național „Cîn
tarea României", desfășurată 
pentru echipele și interpreții 
individuali de muzică și dan
suri populare, dans modern. în 
centrele Cluj-Napoca, Drobeta- 
Turnu Severin și Iași a con
stituit în primul rînd consta
tarea unor incontestabile cali
tăți ale unor colective artistice, 
ale unor interpret! individuali, 
ca și un binevenit prilej de a 
medita, dincolo de aspectele 
imediat concrete, la importante 
probleme cu caracter general, 
precum acelea ale înțelegerii în 
profunzime a însemnătății con
servării tradițiilor populare, a' 
valorificării unui folclor specific 
pentru o zonă sau alta, nu mai 
puțin la chestiuni legate de în
drumarea gustului tinerilor ar
tiști amatori și, mai ales, a ce
lor foarte tineri, ca și a acelora 
al colegilor lor de generație, 
care alcătuiesc, într-o lesne se
sizabilă majoritate foarte ade
sea, publicul din sală. Trecerea 
în revistă a fost înțeleasă, de 
aceia care au stîrnit aprecieri 
pozitive juriului, grație talen
tului, repertoriului și evoluției 
lor scenice, ca un veritabil exa
men, care prin seriozitatea sa 
— întregită de discuțiile ample, 
pe care organizatorii și condu
cătorii acestor formații le-au 
avut cu membrii juriului, de 
observațiile și Îndrumările a- 
cestora, — constituie o verita
bilă verificare a forțelor, un 
prilej de sensibilă îmbunătățire 
a pregătirii.

în principal la formațiile fol
clorice înlănțuirea jocurilor în 
suită s-a remarcat ca un as
pect caracteristic general în 
spectacolele prezentate. Ansam
blurile, in majoritatea lor, și-au 
realizat spectacolele cu suite și 
jocuri din mai multe centre ale 
județului, respectîndu-se un 
specific diferențiat, totul fiind 
executat de unul sau mai multe 
colective de interpret! cu un 
singur costum..șau tiecare din
tre aceștia pFezeriiindu-se cu ‘ ticiparea cu totul peste țînd co-'" nlâi Bhfogfen ctî' formații dintr-o“ dansului tematic, dar și aces-

sale de 
respec- 

materialului 
Succesiunea

lectivul Casei științei și 
nicii din Oradea, care a 
zentat spectacolul Mince-te fo
cul război, de o reliefată în
cărcătură ideatică, de o evi
dentă bogăție a mijloacelor și 
procedeelor folosite.

Din numărul mare de formații 
de jazz s-au remarcat colecti
vele de la casele științei și teh
nicii pentru tineret din Cluj- 
Napoca. Timișoara și Blaj, iar 
la stilul break-dance, formația 
Casei științei și tehnicii pentru 
tineret din Mangalia care a 
reușit a da într-o măsură su
perioară un înțeles artistic ele
mentelor acrobatice, cît și celor 
executate „parter". Dansul mo
dern de inspirație folclorică sau

teh- 
pre-

pluritate 
o pilduitoare și o remarcabilă 
ținută este județul Cluj.

Desigur, trecerile în revistă 
au prilejuit membrilor juriului 
și observații critice legate de 
anumite carențe de principiu 
sau nrileiuite de anumite date 
particulare ale interpretării de 
către o formație sau alta, de 
către un interpret sau altul. 
Astfel, o personalitate de recu
noscută competentă cum este 
Sever Tita, președintele juriu
lui, Un om care a contribuit 
prin prețioasele sale îndrumări 
și staturi la plămădirea perso
nalității atîtor generații de ar
tiști, sesiza : „Superficialitatea 
în documentare, dorința de

PREOCUPAREA PENTRU AUTENTICITATE,
PREOCUPAREA PENTRU TEMEINICIE

cultă s-a văzut de asemenea 
tratat și reprezentat în moda
lități interesante. Tineri core
grafi de la Casa științei și teh
nicii, de la Clubul tineretului 
din Bistrița și Satu Mare au 
avut tentative de o curajoasă 
modernitate, utilizînd inspirat 
elemente ale muzicii contem
porane împreună cu cele core
grafice tradiționale. Preocupare 
și muncă susținute au dovedit 
județul Botoșani, care a în
fățișat un program de cîntece 
și jocuri populare din zonă, cu 
o orchestră de o structură zo
nală bună. De asemenea, cu
vinte de laudă merită județul 
Neamț cu un program cu obi- 
ceitiiT 'de'îiifnă, cu un acOmpa- -

fiecare deosebindu-se toate în
tre ele — sînt atît de valoroase 
îneît pot fi foarte ușor confun
date cu .exponate prețioase din 
muzeele etnografice. Ansamblul 
de cîntece și dansuri al Casei 
științei și tehnicii pentru tine
ret din Cluj-Napoca și-a con
fecționat costumul pentru dan
sul de pe Cimpia Transilvaniei 
în urma documentării scrupu
loase și utilizînd un apreciabil 
număr de fotografii de la în
ceputul Veacului. îmbrăcămin
tea ansamblului Casei științei 
și tehnicii pentru tineret din 
Fălticeni a fost alcătuită din 
variante separate de costume : 
pentru nycleul instrumental, 
pentru grupul vocal, pentru so
liști și dansatori. Fiecarț dintre 
ultimele două categorii l}nențio*’'"Hlar8iht 'de înuzlcă popul&tâ' 
nate au fost la rlndul țor di-;',M‘liieQ^a^iî’.>lfCAceeași notă s-Șji 
ferențiate în interiorul Iț». !

Este de menționat peilțru par-

spectaculos cu orice preț au 
prilejuit apariția de dansuri 
din zone diferite sau fără pro
veniență clară, amalgamate la 
întimplare. Și-au făcut apari
ția și costume ce nu aveau ni
mic din vestimentația tradi
țională. Adunarea în pripă și la 
întimplare a unor instrumentiști 
nu a putut realiza liantul cu 
dansatorii, determinind nesigu
ranță, tensiune, decalaj și ne- 
omogenltate. Activitatea în salt, 
fără sistematizare și perspecti
vă, nu poate duce la 
trainică".

în aceeași ordine de 
regraful Dan Ioneicu
„în repertoriul coregrafic al for- 

. mafiilor de tineret, doar trei 
cluburi din cele peste 50 de a- 

c'șezăminte de cultură din siste- 
; preg^tdWudefele Arad și mul U.T.C., au prezentat co
mis. 'Județul care rămîne -cel lective care au abordat genul

producții

idei, co- 
opina :

tea cu lucrări anemice și ne
semnificative. Este de mirare 
că tocmai aici, unde există li
bertatea de abordare a unor 
posibilități cu largi game de 
expresii artistice, nu s-au fă
cut Încercări. Prin mijloacele 
sale specifice. dansul tematic 
poate aborda o gamă largă și 
diversă de subiecte dezvoltate 
și desprinse din obiceiurile, is
toria, viața și munca societății. 
Genul dansului tematic are 
sporite valențe educative . și 
puternice forțe de expresie ; de 
Aceea se cere ca prin căutări 
și încercări, prin modernizări 
și prelucrări, revitalizarea ge
nului să devină o problemă și 
în acest domeniu. Aceeași revi- 
talizare se simte nevoia și la 
categoria dansului de societate 
sau de salon".

în sfirșit. Gheorghe Popa, di
rijor artistic la Ansamblul ar
tistic al U.T.C., remarca : „A 
scăzut preocuparea unora din
tre comitetele județene U.T.C. 
pentru constituirea, organiza
rea și îndrumarea formații
lor artistice. De asemenea, 
se constată o anume lipsă a 
specialiștilor precum și a mate
rialelor din practica artistică și 
culturală (instrumente, costu
me, accesorii). Astfel, la aceas
tă trecere în revistă au prezen
tat programe de o calitate me
diocră, uneori chiar nesatisfă
cătoare, formații de la Aiud, 
Giurgiu, Drobeta-Tumu Seve
rin, Alba lulia, Vaslui, unele 
dintre ele mulțumlndu-se să 
facă doar un simplu act de 
prezență. Constatări dintre cele 
mai întristătoare prilejuiește și 
participarea formațiilor artisti
ce din cele 5 cluburi ale tinere
tului din București".

Sesizarea incontestabilelor ca
lități, dar și a unor defeote la 
fel de netăgăduit pune aceste 
treceri în revistă sub semnul 
maturității de evaluare a nive
lului prezent pentru a se crea 
premise serioase ca în perspec
tivă să devină evidentă o îm
bucurătoare creștere calitativă 
pe multiple planuri.

VICTOR ATANASIU

crobatică. apoi al recitatorilor, 
apoi al Laurei Dumitrescu cu 
un dans surpriză, apoi o nouă 
surpriză, un dans al fetelor 
și... schimbare de costume. 
Toată grupa, îmbrăcată in cos
tume populare, oferă specta
torilor : „Melodii populare de 
pe-ntreg cuprinsul țării", apoi 
o suită de dansuri maramure
șene. Se trage cortina și in 
fața ei apare Monica Sinea 
pentru a interpreta „Mă dusei 
să trec la Olt", ca trecere la 
momentul următor, „Călușul 
oltenesc".

Un spectacol bogat, bine in
terpretat, un spectacol in care 
copiii au demonstrat ce învață 
la grădiniță, in care copiii s-au 
dovedit frumoși și talentați, 
un spectacol care a dovedit 
preocuparea educatoarei de a 
valorifica posibilitățile copi
ilor, de a le pune in valoare 
talentul, gingășia, inteligența. 
De altfel, sînt de remarcat 
participarea întregii grupe la 
spectacol, bogăția repertoriului 
— copiii au clnțat peste 40 de 
cîntece, au recitat zeci de 
poezii, au interpretat dansuri 
din mai multe zone folclorice 
ale țării. Părerile copiilor sint 
împărtășite și de părinții care 
își exprimă satisfacția pentru 
ceea ce sînt învățați copiii, 
pentru condițiile minunate pe 
care le au și în această grădi
niță. Lidia Simian este mamă 
a cinci copii : Emarioil este 
acum elev in clasa I șl a fost 
la această grădiniță — a ve
nit la serbare să-și vadă fra
tele, Daniel, și sora, Estera 
Luiza—, Daniel și Estera Lui
za sint in grupa mare, Adrian 
la grupa mijlocie, iar Gabriel 
la grupa mică. „Sint foarte

mulțumită de condițiile din 
această grădiniță, de ceea ce 
învață copiii." „Este un colec
tiv foarte bun, un colectiv 
care sub conducerea directoa
rei, tovarășa Ana Stătescu, a- 
jută copiii să crească frumos, 
bine educați, cu cit mai multe 
cunoștințe", îmi spune Rodica 
Sinea, președinta comitetului 
de părinți din grădiniță. De 
altfel, munca desfășurată la 
grădinița căreia i-am fost oas
pete se materializează și in 
locurile fruntașe obținute de 
copii la diferite concursuri, în 
rezultatele bune pe care le ob
țin in activitatea școlară.

Spectacolul s-a terminat. E~ 
moliile s-au stins încet, încet. 
Numai Angela Nedelcu este 
încă foarte emoționată. Sîntern 
în cabinetul directoarei grădi
niței, vorbim despre activita
tea desfășurată aici, și de 
două ori pe minut ușa se des
chide : sînt copiii care spun la 
revedere. Au plecat toți copiii 
însoțiți de părinții lor. Angela 
Nedelcu spune : „Sint con
știentă, ca toate colegele mele, 
că la grădiniță se pun bazele 
formării viitoare, că ceea ce 
ii învățăm aici nu se uită. De 
aceea ne străduim să-i învă
țăm pe copii lucruri cit mai 
multe și mai frumoase, de a- 
ceea ne străduim ca viața la 
grădiniță să le fie cît mai bo
gată în evenimente frumoase, 
evenimente care se vor trans
forma in deprinderi, in amin
tiri frumoase. Dragostea co
piilor este cea 'mai mare răs
plată pe care și-o poate dori 
cineva".

MIOARA VERGU

COPILĂRIA LA EA ACASĂ
E decembrie, luna poveștilor spuse la gura 

sobei, lună de vis și îneîntare. O lună a cărei 
lume de poezie ne-o relevă în chip fericit, 
antologia „Scurtă istorie a' filmului de anima
ție". In această idee lăsăm cititorului nostru, 
mai tinăr sau mai virstnie, plăcerea inefabilă 
de a se intilni cu momente de referință din 
istoria filmului de animație și universul ei, cu 
personaje îndrăgite, cu prietenii săi dintot-

deauna. Din parte-ne nu putem decît să îi 
felicităm pe realizatori. în frunte cu redactorul 
responsabil. Călin Căliman, și autorul ediției, 
Grigore Traian Pop. pentru sensibilitatea și 
generozitatea cu care ne-au reamintit vorbele 
tulburătoare ale marelui Brâncuși: „Cînd nu 
mai sintem copii, am murit demult".

C. ȘERBAN

. cerem acestor entuziaști* ce a- 
- cordă timp și pasiune urtor ast-

Trecerea tn .rexrista a forma' 
(iilor muzicale, soliștilor vo , . _ ,
caii și instrumentiști din cadrul fel de preocupări mai multă.ca- 
eluburilor și caselor de cultură 
ale tineretului s^-a constituit in
tr-un veritabil maraton, derulat 
— după criterii zonale — în trei 
„reprize", desfășurate în noile 
și elegantele săli ale Caselor de 
cultură, Ale .științei și tehnicii 
pentru tineret din Tîrgu Mu
reș (8—9 noiembrie), Craiova 
(15—16 noiembrie) și Buzău 
(29—30 noiembrie). S-a conturat 
astfel un tur de orizont la sca
ra întregii țări, reliefind opțiuni 
și direcții predominante, coor
donate calitative, aspecte evo
lutive și organizatorice ale miș
cării artistice muzicale a tine
rilor amatori. Desigur, trecerea 
în revistă nu a putut să re
flecte cu exactitate o stare de 
fapt obiectivă a realizărilor ca
selor și cluburilor de tineret în 
domeniul muzical, ci a surprins 
doar un moment (mai mult sau 
mai puțin revelator) al activi
tății de pregătire, al stadiului in 
care se află participanții la cea 
de a Vl-a ediție a Festivalului 
național „Cîntarea României". 
Un „flash" succint și nu nea
părat concludent, ce merită 
însă analizat, căci se pot des
prinde niște repere care ar tre
bui să dea de gîndit.

Am ascultat muzică 
tineri, pentru tineri, 
alte cuvinte, tinerețea 
ipostază, de creator și de recep
tor al acestei arte e 
însă că în aceste 
ale sale, arta a 
variate accepțiuni, 
cea scrisă cu 
și pînă la cea notată 
tre ghilimele. Am ascultat

făcută de 
Deci, cu 
în dublă

adevărat 
forme 

cunoscut 
de la 

majusculă 
în- 
ti»

neri ce dăruiesc muzicii lor pa
siune și energie, sinceritate și 
forță, care găsesc în universul 
sonor relaxare și bucurie, acel 
„altceva" care le completează 
viata cotidiană, care le aduce 
dimensiunea unei alte fațete a 
propriei lor personalități. Am 
ascultat interpreți ce cuceresc 
prin evidenta lor plăcere de a 
eînta, de a se adresa celorlalți 
prin sensurile muzicii și poeziei, 
sau alții care suferă cu patos pe 
strunele chitarei, transmițind 
publicului durerea sau revolta 
lor provocate de proprii 
drame lăuntrice sau de cele 
Sie umanității. într-o ima
gine globală, au existat pa
rametrii prin care paleta a 
fost foarte diversificată, iar 
alții ce au definit-o ca extrem 
de restrînsă. pentru că trebuie 
să privim acest fenomen ca pe 
unul dinamic, într-o continuă 
dezvoltare, se impune responsa
bilitatea unor judecăți ; este 
oare suficient doar să ne exta- 
ziem 'in fața dragostei și dorin
ței acestor tineri de a se ex
prima prin limbajele muzicale, 
a curajului de a apărea pe sce
nă, — elemente pe care le a- 
plaudăm desigur cu toată con
vingerea, ele constituind date 
meritorii — sau este cazul Să

ANTOLOGIA DE FILOSOFIE ROMÂNEASCĂ
parțiwînd (ca și muzica de alt-" în sine. Să nu Uităm totuși că 
fel) participanților. Intenția 'de ‘"muzica 
a compune versuri, pentru a fi 
apoi tălmăcite muzical îi orto- 
rează. dar ea nu poate fi iauo-

și prin aceste fațete 
ale sale, care inundă existența 
de zi cu zi a fiecăruia. Si' in- 

____ ___ _ „ __ „ deosebi a tinerilor — este și o
bilată dd realizări de tipul» modalitate de a modela coordo-
să-ți pui flanel de lină ș!_ nate ale spiritualității, cu va-

___  __ pernă frunze verzi", sau „Ai să 
activează și ie in- mă ierți în fiecare noapte / Am 

să te mint în fiecare zi"! Fap
tul că,prospețimea și sponta
neitatea-, că sinceritatea și acu
ratețea, servite de autenticita
tea inspirației; preg
nanța ..melodică ritmică
specifică genului rămîn atu- 
urile genului l-a demon
strat încă o dată și ade
rența publicului la evoluții ca 
cele ale grupului Pagina 5 — 
din Satu Mare (definită prin 
naturalețe și simplitate, prin 
exuberantă și evidentă trăire a 
bucuriei de a „vorbi" celorlalți, 
dar și printr-o finețe a expre
siei) sau interesului sporit în 
fața unor melodii care au dove
dit mai multă fantezie armo
nică, mai multă cizelare, even
tual stilizînd unele ..împrumu
turi" din folclor, ca de exem
plu Tudorel Geru din Tulcea.

litate, mai multă exigeițță față 
de ei înșiși, ceva mai multă te
meinicie a „meșteșugului" îm
brățișat ? ■ . *

Din acest „panoramic'* al ce
lor care ..7 ". .. .2.. 1—
struiesc sub auspiciile cluburi
lor și caselor de cultură desti
nate tineretului s-au detașat 
preferințele celor prezerțți în
dreptate mai ales către muzica 
folk și cea rock, ambele cores- 
punzînd unor trăsături specifice 
vîrstei interpreților : pe de-o 
parte poezia adolescenței, liris
mul nostalgic, interiorizat 
trăirilor intime, iar pe de 
explozia de energie, de i 
mism și vervă a celor care 
șese treaptă după treaptă 
drumul maturizării.

O avalanșă de soliști și 
purj folk s-a revărsat pe 
diurnul fiecăreia dintre ___
trei „episoade" ale acestei tre
ceri în revistă : o avalanșă de 
rostiri molcome, adesea apatice, 
de o cenușie monotonie. Tineri 
a căror exuberanță a părut —

al 
alta 

dina- 
i pa

pe

gru- 
po— 

cele

............. . ...................  . va
lențe formative bine-cunos- 
cute, iar gustul publicului se 
crește, se educă prin ceea ce se 
oferă auzului. Nu este vorba 
aicj de rețete, ci de un prag al 
bunului-simt, ce trebuie desco
perit de fiecare în parte.

Din marea abundență de so
liști și formații de muzică 
șoară, puține, foarte puțina 
nume au reținut atenția, majo
ritatea păcătuind prin lipsa de 
acuratețe în redarea textului 
componistic, dar și prin ca
rențe ale vocilor sau ale „folo
sirii" acestora. O frumoasă im
presie au lăsat fetele din Satu- 
Mare (Stelele Nordului) prin 
căldură și cantabilitate, prin 
șlefuirea calitativă dovedită : 
de asemenea demne de notat au 
fost citeva dintre prezențele so
listice (unele mai experimen
tate, altele mai timide) sosite 
din Bihor, în rest, un reperto-

u-
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în majoritatea cazurilor — bine 
„camuflată" într-o indiferență 
blazată a tălmăcirii, într-o ten
tă de plictiseală covîrșitoare. 
Versuri transpuse freevent 
în melodii de un lirism 
palid, dulceag, incolor, un 
total dezacord al sensuri
lor poetice și muzicale. Pen
tru multi dintre cei care au ur
cat pe scenă, genul muzicii folk 
ș-a identificat, ca expresie sti
listică muzicală, cu un fel de 
„cintec de jale" pentru voce și 
chitară (uneori și flaut, sau alt 
„adaus" timbral), ceea ce con
stituie o alterare a profilului 
său șî, în plus, conduce la o 
denaturare a firescului raport 
de corespondență dintre mesa
jul artistic literar și cel al_ ar
cuirilor sonore. Deci, trebuie 
lansat un dublu semnal de alar
mă — referitor ia creație șl la 
interpretare — căci veritabila 
„epidemie" a folk-ului, deve
nită mai demult „cronică" (pe
renitatea acestei atracții argu- 
mentîndu-se de la sine prin 
accesibilitatea limbajului, prin 
ușurința comunicării), tinde să 
alunece către forme „dureroa
se". Un alt aspect care s-a re
marcat destul de des a fost ca
litatea derizorie a unor texte, a-

Că nu este suficient doar să 
vrei, ci că trebuie să știi cum 
să te exprimi (în oricare dintre 
formele artei) s-a putut ob
serva și din evoluția formați
ilor rock, căci alături de pre
cizia și vigoarea unor grupuri 
ce beneficiază de o bună pre
gătire instrumentală, de expe
riență și sudură interpretativă 
printre care (Riff din Sibiu, 
Revox din Cluj-Napoca, cu un 
limbaj muzical mai elaborat,
etc), au apărut tineri cu iniția
tive, cu dorința de a realiza 
ceva aparte (Cros din Tulcea, 
într-un fel Gcso din Tulcea,
formații din județele Buzău, 
Harghita, Argeș,' etc), dar care, 
deocamdată mai au încă de 
învins o parte din arse
nalul tehnic al instrumen
telor, al genului, ceea ee
își spune cuvîntul în ținuta 
lor valorică. In planul expresi
vității, opțiunea pentru hard a
dominat (unele modele fiind 
lesne de identificat) ; dar mult 
prea des, tendința spre forță, 
spre agresivitate chiar, a stră
bătut lucrările și tălmăcirea. O 
asemenea duritate nu-și găsește 
justificarea în stil sau mesaj, 
depășindu-le contururile și a- 
jungînd parcă, treptat,, un școp

riu destul de restrîns, încli- 
nind spre lirism și mișcări len
te în general, „pigmentat" cu 
numeroase „scăpări" armonice, 
sau ale glasurilor.

La toate genurile muzicale 
înscrise în program, problemele 
cele mai acute s-au pus la ca
pitolul pregătirii, și mai ales în 
privința asigurării unor îndru
mători competenți pentru do
meniul respectiv, capabili de a 
oferi măcar un minim bagaj de 
date profesionale. Numai cu 
bună-voință e greu de ajuns 
departe : ea este indispensa
bilă dar, totuși, insuficientă. 
Dacă sînt necesare argumente 
pentru o astfel de afirmație, 
iată rezultatele de excepție ale 
big-band-ului Gaio din Cluj- 
Napoca. ce vizează profesiona
lismul autentic, ca de altfel și 
„veteranii" jaz-ulul voeal din 
Sibiu, apoi grupul coral din Za
lău, fanfara din Arad, grupul 
vocal cameral din Rîmnicu-Vil- 
cea... Dar, din păcate, exem
plele nu au foșț prea nume
roase în cadrul acestei mani
festări, care, de altfel, a sur
prins parcă unele dintre insti
tuții într-o perioadă de „re- 
lache", sau într-o vizibilă scă
dere a gradului de interes și

pregătire. Este de regretat însă 
că în unele locuri se pierd, sau 
se „poluează" unele tradiții 
frumoase bine înrădăcinate. 
Ilustrativă în acest sens pare a 
fi sitUzJțUi, colectivelor corale : 
unele -intrate într-un veritabil 
„con de umbră", iar altele — 
cel puțin deocamdată — dis
persate ; cele prezente pe sce
nele de la Tirgu-Mureș. Craio
va și Buzău au vădit, în gene
ral, pasiune și plăcere de a 
cinta, dar s-a simțit prea frec
vent că unele dintre eoruri — 
ffteind parte dintr-o listă și așa 
destul de restrînsă — erau „în
cropite" în pripă ; o formație la 
minut nu poate oglindi cote in
terpretative similare cu cele a- 
tinse de ansambluri cu un sta
giu mai Îndelungat, continuita
tea studiului, acumulările re
petițiilor și repertoriului, echi
librarea vocilor și sonorităților 
constituind o bază trainică, un 
mijloc de a progresa. Apare 
apoi dificultatea selecției pro
gramului, care trebuie să fie 
atractiv, să reflecte aspirațiile 
și trăsăturile firești ale vîrstei, 
să corespundă posibilităților in
terpretative, dar și să impulsio
neze evoluția spre mai bine 
spre un plus de strălucire ar
tistică. Sînt constatări ce pot fi 
consemnate și referitor la cele 
cîteva formații instrumentale 
maț ample, printre care am in
clus și fanfarele.

Palidă, prezența soliștilor și 
formațiilor de muzică clasică, 
palidă și numeric, și calitativ ! 
Elanul și dragostea pentru ast
fel de pagini s-au văzut din 
partea celor care le-au abordat, 
dar s-au văzut și frecvente ca
rențe de instruire, care atenu
ează, care știrbesc tinerilor mu
zicieni amatori satisfacția a- 
propierii de autenticitatea opu
sului respectiv...

Ar mai fi multe de spus ; ar 
trebui început cu o axiomă nu 
tocmai însușită, se pare : apari
ția în public este un act de 
responsabilitate artistică și edu
cativă, care presupune o nece
sitate spirituală, dar și capaci
tatea de materializare a aces
teia. stăpinirea vocabularului și 
a sintaxei (nu numai a alfabe
tului) speeifice limbajului ar
tistic ales, în această privința 
s-au relevat adesea vizibile și, 
mai ales, audibile „eclipse".

In ansamblul său, această tre
cere în revistă a conturat un 
tablou nesatisfăcător al resor
tului muzical din așezămintele 
de cultură pentru tineret, pei
saj din care, desigur, s-au de
tașat și excepții. Dar nota do
minantă reliefată îndreptățește 
apelul imperios la o mai atentă 
și serioasă tratare a acestei ac
tivități, la responsabilitate și 
considerație pentru rolul gău 
formativ, pentru valoare și 
artă. Așteptăm deci.

Un autentic, remarcabil eve
niment cultural poate fi socoti
tă „Antologia de filosofie româ
nească" realizată și prefațată de 
Mircea Mâciu, in prestigioasa 
colecție „Biblioteca pentru toți" 
a Editurii „Minerva". Semnifi
cațiile unui asemenea act de
pășesc strictul cadru editorial, 
el inscriindu-se cu fermitate și 
consecventă pe linia politicii 
partidului șl statului nostru, a 
indicațiilor și orientărilor to
varășului Nicolae Ceausescu, 
privind cunoașterea, păstrarea 
și cultivarea tezaurului cultural 
național, a zestrei spirituale, 
de o fascinantă și mereu mai 
tinără bogăție, a întregului nos
tru popor.

Șe pune, astfel, la îndemîna 
publicului cititor, în primul rînd 
a celui tinăr, o adevărată isto
rie vie, în texte, a ftlosoftei 
românești, fapt esențial nu doar 
prin acuratețea informației, el*, 
mai ales, prin selectarea, atentă 
și competentă, a valorilor pe
rene ale filosofici românești. 
Ceea cd face din „Antologie"... 
— un instrument educativ ab
solut necesar.

Dar, meritul acestei „Antolo
gii"... nu stă doar într-o sim
plă reunire (fie și selectivă !) 
de texte comentate, cit în de
monstrația, inclusă în fap.te, pe 
care ea o conține. De fapt, 
într-o succintă „Notă asupra 
ediției" Mircea Mâciu preci
zează că ea „s-a constituit pe 
baza unui bogat material do
cumentar, la organizarea căruia 
am ținut seama de două criterii 
principale ; cel istoric si cel lo
gic, în intenția de a reface deo
potrivă atit istoria, cît si siste
mul filosofiei românești".

Metoda de lucru este în 
acești termeni explicată : „Pri
ma parte, cuprinsă în cele trei 
volume de fată, urmărește mo
mentele și etapele de dezvol
tare ale gîndirii nbastre filo
sofice, în dețerminația lor isto
rică, iar partea a doua — în 
pregătire — ilustrează compo
nentele filosofiei noastre, în or
dinea lor constitutivă".

Imblnînd permanent analiza 
diacronică și cea sincronică se

realizează, în fapt, o viziune 
dialectică ce reflectă însuși mo
dul în care a apărut, s-a con
stituit și a evoluat filosofia ro
mânească. Regăsim aici, chiar 
dacă nu este numit în mod ex
pres, punctul de vedere al lui 
Mircea Florian după care is
toria filosofiei nu este altceva 
decît însăși filosofia în desfă
șurarea ei. Numai că, atît cit 
lasă să se înțeleagă această 
primă parte a „Antologiei"... 
există o strînșă interdetermi- 
nare între aceste două planuri 
(cel diacronic și cel sincronic) 
așa incit, numai o dată încheiat 
acest excurs, vom putea avea 
o imagine unitară asupra va
lorii, locului și rolului gîndirii 
filosofice în ansamblul culturii 
naționale și, prin raporturi di-

Cartea 
social-politicâ

recte, a filosofiei și, respectiv, 
culturii universale.

Deocamdată, insă, cîteva con
cluzii pot și trebuie să fie 
avansate.

In primul rînd, este vorba de 
circumscrierea, judicioasă, a ge
nului proxim, ca șl a diferenței 
specifice, a locului filosofiei in 
cultura românească. Deși apă
rută mai tîrziu decit in 
Occident, filosofia românească a 
putut accede la cuprinderea în
tregii arii problematice a cu
noașterii umane și nu a ezitat 
(și nici nu a evitat!) să dea 
valori care să o exprime in 
mod convingător și ■— inclusiv 
prin despărțiri — să o inșerie 
în dialogul valorilor universale. 
Ea este, deci, parte integrantă, 
specifică și inseparabilă a cul
turii noastre naționale, tocmai 
prin liantul său, permanent cu 
spiritualitatea acestui popor.

Se demonstrează temeinic, 
argumentat, capacitatea exem
plară a filosofiei românești de 
a-și asuma și exercita o dublă 
funcție : constructivă și critică.

Este pe deplin îndreptățită 
această afirmație din prefața 
primului volum : „Schimbată 
de la o epocă la alta, îmbogă
țită, redresată, completată cu 
tot ce s-a realizat mai bun pe 
drumul spiritualității românești, 
spiritualitatea românească a 
exprimat aspirațiile maselor și 
le-a impus elitei. Nici Emi- 
nescu, nici Goga. nici Blaga, 
nici Enescu, nici Brâncuși nu 
au creat și nu puteau crea în 
afara spiritului popular. Ideea 
unui transplant de idei din 
afară ne apare astăzi, ca și 
atunej, vetustă, inconsistentă".

Perfect adevărat : trăgindu-și 
6eva din zestrea de înțelepciu
ne a acestui popor, filosofia ro
mânească nu putea. face decît 
să îi exprime năzuințele sale 
naționale șl sociale cele mai 
înaintate și mai drepte. Numai 
în acest chip se pot explica 
datele sale fundamentale, defi
nitorii : umanismul și raționa
lismul, ce au condus ia a-i 
permite a institui și con
solida un egal și competent 
dialog eu filosofia universală. 
Dialog purtat — este bine să 
o repetăm — de la egal la 
egal, fără prejudecăți, dar ți 
fără complexe. Respingind, ferm 
și argumentat, orice canon — 
zis „filosofic" - de « „impor
ta" anumite filosofii (în fapt 
teorii reacționare cu un decla
rat accent) filosofia româ
nească s-a aflat într-o perma
nentă disponibilitate de dialog, 
de confruntare fecundă și exi
gentă.

Aceasta, in fapt, a și condus 
la deschiderea, conștientă și 
atît de clară, a gîndirii noastre 
filosofice, ca parte unitară a 
gîndirii social-politice înain
tate, spre noile orizonturi de 
cunoaștere și acțiune ale mate
rialismului dialectic și istoric.

Conchizind, este de remarcat 
gestul editorului, ca și cel al 
Editurii „Minerva" de a ne 
oferi, nu doar un util și infor
mat instrument de lucru, ci. mai 
cu seamă, o lucrare de refe
rință.

ȘERBAN CIONOF

Contururile unei comune de azi

ANCA IOANA 
ANDRIESCU

(Urmare din pag. I)

Cucerit în cîteva clipe de 
personalitatea directoruliii, ingi
nerul Nicolae Râmneanțu, de 
multitudinea realizărilor de 
aici, în direcția creării unei a- 
griculturi moderne, vei înțelege 
că simplitatea soluțiilor oferite 
pentru atit de complicatele pro
bleme ale creșterii animalelor 
este rodul unor acumulări ex
perimentale și, mai ales, al de
cantării înțelepte a ceea ce este 
bun sau rău în vechea „tghno*- 
logie" pe care țăranul român 
și-a transmis-o și consolidat-o 
din generație în generație. Răb
darea de a construi ceva dura
bil, truda anilor în șir dau acum 
multiple satisfacții. Cei peste 
5 500 litri lapte obținuți la mul

te din animalele fermei, erau 
de trei ori mai puțini la înce
putul acestei acțiuni. Azi, fie
care îngrijitor se gindește cu în
dreptățit temei la pește S 000 
de litri, o cifră a unui viitor a- 
propiat. „Zootehnia este dome
niul marilor descoperiri. Ea este 
grea pentru unii, ușoară pentru 
alții, iar pentru mine asta e, 
alta nu știu. Și dacă tot știu, 
vreau s-o fac cît mai bine, Nu 
cred, că există altă bogăție mai 
mare în viață în afara muncii. 
Unii umblă după satisfacții tim
purii, Și nu-i corect. Trebuie 
măi întîi să dai și apoi să aș
tepți roadele", rezumă Nicolae 
Râmneanțu un crez de viață și 
muncă, un crez pe care și l-au 
însușit și tinerii ingineri loan 
Fărău și Dorina Roșu care știu

că la capătul drumului pe care 
s-au angajat pentru ameliora
rea rasei „Bălțata românească", 
vor veni marile împliniri pro
fesionale, Și ce poate fi mai e- 
dificator pentru tinerețea și 
prospețimea gîndirii acestor oa
meni decît faptul că, iatf-, re
cent a luat ființă aici ferma de 
tineret taurin a anului 2000, un 
vis frumos al tuturor specialiș
tilor, prefiqurind imaginea unor 
animale de mare randament 
(peste 6 000 litri de lapte, cu 
4,5 la sută grăsime și 4 la sută 
proteine), ce folosesc adăposturi 
și dotări simple, dovedind că 
tot ce-i bun și valoros durează 
prin ani, eă între simplu și com
plicat e întotdeauna o cale ce 
trebuie urmată, calea progresu
lui.
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NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România,^ 

de participanta la Plenara 
Consiliului Sanitar Superior
Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Participantei la Plenara Consiliului Sanitar Superior au anali
zat, cu exigentă revoluționară și inalt spirit de răspundere, modul 
in care Ministerul Sănătății, direcțiile sanitare, intregul personal 
medico-sanitar au acționai, in anul 1986, pentru traducerea in 
viață a holăririlor Congresului ăl XIII-lea al Partidului Comunist 
Român, a indicațiilor date de dumneavoastră, mult Iubite și sti
mate tovarășe Nicolae Ceaușescu, privind îmbunătățirea activități
lor de ocrotire a sănătății, de creștere a natalității și a sporului 
natural al populației, care să asigure tinerețea, continuitatea na
țiunii noastre socialiste.

Membrii Consiliului Sanitar Superior, într-o deplină unitate de 
gind și simțire cu întreg personalul medico-sanitar al țării, au 
exprimat, și cu acest prilej, sentimentele lor de dragoste fierbinte, 
de nemărginită stimă, prețuire și adincă recunoștință față de glo
riosul nostru partid comunist, față de dumneavoastră, înțeleptul 
conducător, Erou intre eroii neamului, personalitate proeminentă 
a lumii contemporane, pentru neobosita activitate ce o dedicați, 
cu pilduitoare abnegație revoluționară, fericirii și bunăstării între
gului popor, măreței opere de edificare a societății socialiste multi
lateral dezvoltate și înaintare a României spre culmile însorite ale 
comunismului.

Cu înaltă stimă și considerație. exprimăm, în același timp, 
profundul respect și deosebita recunoștință ale tuturor cadrelor 
medico-sanitare față de activitatea multilaterală, in cadrul condu
cerii superioare de partid și de stat, pe tărimul dezvoltării științei, 
învățămintului și culturii, pe care o desfășoară tovarășa academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent om politic și savant 
de largă recunoaștere internațională, pentru îndrumările și spriji
nul acordate permanent sectorului ocrotirii sănătății din țara 
noastră.

Vă raportăm, tovarășe secretar general al partidului, că, anul 
acesta, Consiliul Sanitar Superior a orientat și condus cu rezultate 
mai bune acțiunile complexe, de îndrumare metodologică și control 
In teritoriu, de educație sanitară â populației.

tnsușindu-ne indicațiile de neprețuită valoare pe care ni le-ați 
dat, vom acorda o atenție sporită acțiunilor destinate creșterii ni
velului de cultură sanitară a populației. Vom pune, in continuare, 
accentul pe educația sanitară, mai ales a tinerei generații, pe ocro
tirea mamei și copilului, precum și pe ridicarea nivelului general 
de cunoștințe al populației care să contribuie astfel la ocrotirea 
propriei sănătăți, menținerea vigorii și capacității de muncă.

Vă rugăm respectuos, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. să primiți, odată cu expresia sentimentelor de înalță 
recunoștință pentru grija ce o manifestați față de ocrotirea sănă
tății poporului, angajamentul nostru de a acționa fără preget, cu 
devotament și pasiune revoluționară, spre a duce la îndeplinire 
prețioasele indicații ce ni le-ațl dat și de a contribui, astfel, la 
îmbunătățirea stării de sănătate, la păstrarea tinereții națiunii 
noastre, la ridicarea necontenită a României pe noi culmi de civili
zație și progres.

Acum, în prag de An Nou, vă adresăm din adincul inimilor 
noastre urarea strămoșească să ne trăi ți intru mulți ani, in deplină 
sănătate, spre binele și fericirea poporului român !

Marți, a avut loc în Capitală 
Plenara Consiliului Sanitar Su
perior care a analizat activita
tea desfășurată de personalul 
medico-sanitar în lumina hotă- 
rîriior celui de-al XIII-lea 
Congres al partidului, a indica
țiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, cu privire la con
tinua îmbunătățire a stării de 
sănătate a populației. AU fost 
dezbătute aspecte ale evoluției 
principalilor indicatori demo
grafici, în 1986, măsurile ce se 
impun în vederea îmbunătățirii 
acestora. Totodată, s-au stabilit 
noi sarcini pentru creșterea 
continuă a calității acțiunilor 
profilactice necesare menținerii

Lucrările Reuniunii țărilor balcanice privind 
realizarea unei zone fără arme chimice in Balcani

La București a avut loc, in 
zilele de 22 și 23 decembrie 
1986, Reuniunea la nivel de ex- 
perți a țărilor balcanice pri
vind realizarea Unei zone fără 
arme chimice in Balcani.

La reuniune au fost repre
zentate Republica Populară 
Bulgaria, Republica Elenă. Re
publica Socialistă Federativă 
Iugoslavia. Republica Socialis
tă România și Republica Tur
cia. Republica Turcia a luat 
parte ca. observator.

Participanții la reuniune au 
primit cu deosebită satisfacție 
și au dat o înaltă apreciere Me
sajului adresat cu această oca
zie de președintele Republicii 
Socialiste România, Nicolae 
Ceaușescu.

La reuniune a avut loc un 
schimb de vederi cu privire la 
transformarea Balcanilor într-o 
zonă fără arme . chimice. în 
acest context, fiecare delegație

Manifestare 
științifică

A intrat în tradiția Institutu
lui de Cercetare și Proiectare 
pentru Industria Lemnului ca, 
anual, să organizeze o sesiuni 
de comunicări științifice in ca
drul căreia, pe lingă un util 
schimb de experiență, specia
liștilor din domeniu să li se 
ofere posibilitatea verificării 
teoretice și chiar practice, a 
ideilor îndrăznețe din perime
trul profesiilor lor.

Sesiunea din anul acesta, la 
care și-au dat întîlnire peste 300 
de cercetători din întreaga țară, 
a reliefat cu pregnanță necesi
tatea corelării obiectivelor de 
bază ale cercetării științifice și 
ingineriei tehnologice cu nive
lurile calitative și de eficientă 
preconizate în cincinalul 1986— 
1990 pentru industria de pre
lucrare a lemnului. Reunite sub 
generosul și sugestivul titlu : 
„Realizări și perspective pe li
nia creșterii gradului de valo
rificare a masei lemnoase înglo
bate in produse și reducerii 
consumurilor de materiale și 
energetice", lucrările prezentate 
au suscitat Un deosebit interes, 
dovedindu-se, în marea lor ma
joritate, pe cit de actuale, pe 
atit de bogate in conținut. Așa
dar, o manifestare tradițională 
în spațiul căreia reprezentanții 
întreprinderilor din centralele 
de exploatare, de prelucrare și 
utilaje și piese de schimb, ale 
ministerului de resort, au evi
dențiat, în luările lor de cuvint, 
obligativitatea înscrierii pre
ocupărilor prioritare din indus
tria lemnului pe linia celor din 
întreaga noastră economie. Con- 
chizînd, așa cum a ținut să 
sublinieze și inginerul Florin 
Cristescu. directorul instituției 
organizatoare, simpozionul in 
cauză s-a constituit, și de a- 
ceastă dată, într-o întîlnire de 
lucru eficientă și, tocmai de a- 
ceea, pe deplin reușită.

ȘTEFAN MITROI 

și consolidării capacității de 
muncă a celor ce creează bunu
rile materiale și spirituale ale 
societății românești contempo
rane, asigurarea tinereții și vi
gorii națiunii noastre.

La lucrările plenarei a parti
cipat. si a luat cuvîntul tovară
șul Emil Bobu. membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R.

într-o atmosferă de vibrant 
patriotism, participanții la ple
nară au adoptat o telegramă a- 
dresată tovarășului NICOLAE 
CEAUSESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

a făcut cunoscute considerentele 
tării sale. Delegația română a 
prezentat proiectul unei Decla
rații solemne privind proclama
rea Balcanilor zonă liberă de 
arme chimice.

Documentul a fost primit de 
delegațiile participante pentru 
a fi transmis spre examinare 
guvernelor respective, care vor 
comunica răspunsurile lor gu
vernului român.

Lucrările reuniunii s-au des
fășurat într-o atmosferă priete
nească, de lucru și constructivă, 
într-un spirit de cooperare.

Participanții la reuniune au 
fost primiți de loan Totu, mi
nistrul afacerilor externe. Cu 
acest prilej, a avut loc un 
schimb de opinii asupra proble
melor în discuție la reuniune, 
precum și în legătură cu posi
bilitățile de continuare a efor
turilor în această direcție.

Participanții la reuniunea ță
rilor balcanice au exprimat 
mulțumirile lor pentru organi
zarea întîlnirii, condițiile asigu
rate și ospitalitatea acordată în 
timpul șederii ior în România.

SPORT

Multe
După o perioadă de analize 

si frămîntări — cauzate de 
comportarea necorespunzătoare 
la edițiile din acest an ale C.E. 
și C.M. — luptătorii noștri și-au 
reluat. intens, activitatea de 
pregătire. Ei au invătat. spe
răm. din infrîngerile suferite, 
pentru că din eșecuri se învață 
cel mai mult. Prima acțiune 
mai importantă a fost o depla
sare in Finlanda (in perioada 
1—17 decembrie) unde au pat- 
ticioat la două turnee la care 
au luat parte numeroase țări 
care s-au Drezentat la startul 
întrecerilor cu campioni olim
pici. mondiali si europeni. De 
altfel, dacă vom transcrie nu
mele țărilor participante, ne 
vom da seama că ele reprezin
tă cele mai valoroase scoli in 
acest sport cu mare ■ pondere 
olimpică.

O relatare succintă despre 
cele două turnee si rezultatele 
obținute de luptătorii români, 
ne-a făcut conducătorul delega
ției. profesorul Romulus Cioacă, 
secretarul responsabil al F.G.L. 
La ambele turnee ne-am pre
zentat cu același lot de numai 
sase iucători : Mihai Cișmaș 
(categoria 52 kg), Nicolae Zam
fir (57 kg). Ștefan Negrișan 
(68 kg). Sorin Herțea (82 kg), 
Vasile Andrei (100 kg) și Ion 
Grigoras (130 kg). La primul 
turneu cel dotat cu „Cupa 
Haparanda" — o întrecere, de 
altfel, tradițională — luptătorii 
noștri de greco-romane au 
avut evoluții bune, comportări 
frumoase si au obtinut rezul
tate. in consecință. Din cei 86

Au îndeplinit 
planul producției 
marfă industrială

Oamenii muncii din industria 
județului Vaslui raportează in- 
deplinirea, lă data de 23 de
cembrie. a planului la produc
ția marfă industrială pe anul 
1986. S-au creat astfel condiții 
pentru realizarea, pînă la sfir- 
șitul anului, a unei producții 
suplimentare de peste 330 mi
lioane lei. La baza acestui suc
ces se află creșterea producti
vității muncii, care este mai 
mare decît sarcina planificată 
cu 6 460 lei pe fiecare om a) 
muncii, valorificarea supe
rioară a materiilor prime și 
materialelor.

în telegrama adresată tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
de Comitetul județean Vaslui 
a! P.C.R. și Consiliul popular 
județean se arată că, în pre
zent. oamenii muncii vasluieni 
acționează cu toate forțele pen
tru pregătirea și asigurarea tu
turor condițiilor in vederea 
realizării exemplare â planului 
pe anul 1987. Este. totodată, 
exprimată hotăr'irea colective
lor de muncă din județ de a-și 
aduce in continuare o contri
buție sporită la transpunerea in 
viață a obiectivelor stabilite de 
Congresul al XIII-lea al 
P.C.R., a sarcinilor și orientă
rilor cuprinse in cuvintârile 
secretarului general al parti
dului la recenta Plenară a C.C. 
at P.C.R.) la forumurile demo
crației noastre muncitorești.

★
Unitățile economice ale ju

dețului Giurgiu au îndeplinit, 
in ziua de 23 decembrie, planul 
la producția marfă industrială 
pe anul 1986. Au fost asigura
te, astfel, condiții că. pînă la 
31 decembrie, planul primului 
an al actualului cincinal să fie 
realizat la acest indicator in 
proporție de peste 102 la sută. 
Colectivele de muncă din indus
tria" județului au produs peste 
prevederi, de la începutul anu
lui. 3 500 tone utilaje tehnologi
ce pentru lucrări miniere și 
metalurgie, confecții textile in 
valoare de 8 milioane lei și alte 
produse. Totodată, planul pro
ductivității muncii a fost În
deplinit în proporție de 102,5 la 
sută.

In telegrama adresată cu a- 
cest prilei tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, de Comitetul ju
dețean Giurgiu al P.C.R., se ex
primă angajamentul oamenilor 
muncii din acest județ de a 
munci în spirit revoluționar 
pentru ca, în zilele ce ne des
part de Anul Nou, să obțină 
produse industriale în cantități 
tot mai mari, să pregătească — 
așa cum a cerut secretarul ge
neral al partidului — toate 
condițiile pentru ca. chiar din 
primele zile ale lui 1987, să se 
asigure realizarea tuturor indi
catorilor de plan.

★
Colectivele de oameni ai 

muncii din Unitățile economice 
ale județului Maramureș ra
portează că. în ziua de 23 de
cembrie, atl îndeplinit pianul 
anual la producția industrială. 
Ca urmare, pînă la sfîrșitul 
anului, urmează să se obțină o 
producție-marfă industrială su
plimentară evaluată la peste 
500 milioane lei și concretizată 
in importante cantități de cu
pru și plumb în concentrate, 
pirită, produse metalurgice și 
chimice, utilaje tehnologice și 
mașini-uhelte, produse ale in
dustriilor ușoară și de prelu
crare a lemnului, piese de 
schimb. Nivelul planificat al 
productivității muncii â fost 
depășit cU 7 300 lei pe persoană.

în telegrama adresată tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
de către Comitetul județean 
Maramureș al P.C.R., se expri
mă hotărîrea fermă a oamenilor 
muncii maramureșeni de a ac
ționa cu înaltă responsabilitate 
comunistă pentru înfăptuirea 
Orientărilor și indicațiilor se
cretarului general al partidului 
formulate la recenta plenară a 
C.C. al P.C.R. și la forumurile 
naționale ale democrației noas
tre muncitorești revoluționare, 
pentru realizarea ritmică, in 
eond-iții de înaltă productivita
te. calitate și eficiență. încă din 
primele zile ale anului viitor, a 
sarcinilor de plan pe 1987.

locuri unu și comportări meritorii
concurenti din U.R.S.S.. Bulga
ria. Polonia. Ungaria. Suedia, 
Norvegia. România plus cei 49 
de sportivi finlandezi, reprezen
tanții tricolorului și-au adju
decat două jocuri întîi (prin 
Cișmaș și Andrei), doi sportivi 
au ocuuat locul doi (Zamfir si 
Hertea), iar Grigoraș locul 3.

Negrișan s-a accidentat. In al 
doilea turneu denumit „TUL" 
tot cu 9 țări participante, cu 
110 concurenti prezenți ia start, 
comportarea a fost si mai 
bună : patru luptători români 
au urcat ne prima treaptă a 
podiumului de premiere : Zam
fir Hertea. Andrei si Grigoraș. 
iar Cismas a ocupat locul 2. De 
remarcat că Zamfir a avut, la 
categoria sa. 57 kg, nu mai pu
țin de 18 pretendenti la primul 
loc. înscriși pe listele de con
curs. iar Negrișan. la 68 kg, 17 
concurenti.

— Turneele din Finlanda —

Preocupare pentru fiecare element tehnologic 
ce condiționează nivelurile sporite de recoltă

Multe din succesele obținute 
în agricultură, din producțiile 
record înregistrate în unități, 
sint rezultatele perseverenței, 
ale neodihnei. ale căutărilor 
pentru a găsi soluțiile optime 
ce permit valorificarea superi
oară a condițiilor naturale și 
tehnice existente. Așa. de pildă. 
I.A.S. Recaș, județul Timiș, 
multă vreme sortit să rămină 
cunoscut doar prin valoarea 
podgoriilor sale, a intrat în rîn- 
dul fruntașilor agriculturii și la 
producția de cereale. primind 
drept răsplată pentru eforturile 
depuse înaltul titlu de ..Erou al 
Noii Revoluții Agrare", prin 
performanta realizării pe cele 
403 de hectare cultivate cu orz, 
in medie, cite 8 210 kilograme.

Această recoltă-record este 
grăitoare pentru modul de acți
une a specialiștilor și lucrători
lor din I.A.S.. mai ales că. din
colo de bucuria unei noi izbinzi 
la orz rămine insă mulțumirea 
de a fi obținut o producție re
cord — peste 20 500 de kilogra
me la hectar — si la o altă cul
tură, porumbul, dovedind astfel 
că travaliul la care s-au anga
jat cei de aici este răsplătit pe 
deplin.

Experiența pozitivă acumulată 
de o serie de unitătl agricole 
din județ, condițiile favorabile 
de dezvoltare pentru aceasiâ 
cultură. învățămintele desprin
se din activitatea anterioară și 
mai ales curajul de a schimba 
ceva dintr-o organizare și o 
tehnologie care, oricum, a justi
ficat investiția de muncă de-a 
lungul anilor, iată de unde a 
început asaltul recolteior-re- 
cord. Un tinăr. inginerul loan 
Tufe. înconjurat de alti specia
liști pricepuți. a decis, așadar, 
aplicarea unei tehnologii mo
derne. ce a confirmat deja la 
unitățile fruntașe.

De exemplu, corelind rotația

Angajamente pe deplin onorate
(Urmare din pag. 1) 

unor piese și subansamble ob
ținute în urma lucrărilor de 
demontare a fondurilor fixe 
scoase din circuit și care au 
însumat in acest an o valoare 
totală de 40 090 000 lei.

Un capitol special în cadrul 
inițiativelor promovate de ti
neri privește cercetarea știin
țifică. domeniu în care tinerii 
s-au afirmat ca autentici pro
motori ai noului, proiectind 
sau reproiectînd după criterii 
de modernizare, de rentabili
zare, de economisire, o serie 
de tehnologii, de utilaje, de 
subansamble. Valoarea totală 
a activității da cercetare ști
ințifică prestată de tineri s-a 
ridicat la 1 370 000 000 lei ia 
care se adăugă suma însem
nată a eficienței fiecăreia din
tre aceste lucrări. Este rele
vant pentru nivelul și amploa
rea la care se desfășoară miș
carea „ȘțjițrțȘ — Tehnică — 
Producție" Ia’ nivelul Capita
lei faptul că—kt- concursul de 
creație tehnico-știipțifică, des
fășurat anul acesta in. muni
cipiu. au f<)st„prezentate nu-

ACTIVITATE INTENSA
(Urmare din pag. 1) 

formanțelor produselor noastre, 
fac ca la ora actuală 70—80 la 
sută din întreaga producție să 
fie de nivel mondial mediu, mai 
multe modele fiind peste nive
lul țnondial.

Firește, acest procent este in 
creștere fiind întrunite toate 
condițiile ca 1987 să fie un an 
de referință și din acest punct 
de vedere. Un argument supli
mentar ce susține această afir
mație il reprezintă cele două 
medalii de aur și argint cîștigate 
în urmă cu două luni la Tirgu! 
Internațional de la Leipzig, de 
modelele create de modelorii Ni
cu Popa și Ivan Vătafu. Se cu
vine, de asemenea, făcută o pre
cizare suplimentară: principalele 
criterii ce stau Ia baza introdu
cerii în fabricație a noilor pro
duse au fost și sint, pe de o 
parte, ca acestea să aibă asigu
rată in tară cit mai mult din 
baza de materii prime și ma
teriale iar, pe de altă parte, să 
se poată realiza fără consumuri 
și costuri suplimentare, inclusiv 
pe această cale asigurîndu-se o 
creștere a competitivității.

ne spune. în încheierea discuției, 
secretarul responsabil al fede
rației de lupte. Romulus Cioacă 
— au fost extrem de necesare 
si utile. începem perioada de 
pregătire pentru’ marile com
petiții ale acestui an : in luna 
mai au loc Campionatele euro
pene. Ia Tampere, deci lot in

Finlanda, iar cele la lupte 
libere, in Bulgaria, la Velieo 
Tirnovo; in august, la Clermont 
Ferrand, în Franța se vor des
fășura Campionatele mondiale. 
In afară de obiectivele propuse 
pentru aceste competiții dc an
vergură — cite 3—4 modalii, 
la ambele stiluri — noi trebuie, 
mai întîi de toate, să obținem 
calificarea — adică să ne si
tuăm in primele 6 locuri la 
fiecare categorie — pentru J.O. 
din 1988. Așa că n-ani avut de- 
cit de tras foloase din cele 
două turnee din Finlanda, 
unde ne-am prezentat cu un 

culturilor in mod corespunzător, 
s-a ajuns ca 40 la sută din po
rumb să fie semănat după griu, 
plantă premergătoare timpurie, 
ce asigură o bună pregătire a 
patului germinativ. Aici. deci, 
in vară s-au făcut arături de 
20—22 centimetri, prilej de a 
încorpora in sol și importante 
cântităti de gunoi de grajd. 
Toamna s-a revenit pe aoeste 
terenuri cu plugurile dotate cu 
scormonitoare și plăcute super- 
dure. ce au afinat pămintul pînă

Din experiența 
unităților agricole 
distinse cu titlul 
de „Erou al Noii 
Revoluții Agrare" 

la 30 de centimetri. Tot atunci 
s-au administrat, funcție de 
cartarea agrochimică, și cite 
50—60 kilbgrame substanță ac
tivă de potasiu la hectar, res- 
pectînd raportul optim N : P : K 
de 2:1:1.

Reavăn, mărunțit gospodăreș
te. pămintul ..s-a odihnit" iar
na. Apoi, în primăvară, terenul 
a fost nivelat cu șina, mărunțit 
de grapa cu colți ficși, discuit 
și completat cu noi substanțe 
nutritive și. apoi, erbicidat. S-a 
pus sub brazdă sămintă bună, 
din categorii biologice superi
oare. La 20 aprilie era insămîn- 
țată întreaga suprafață destina
tă culturii, după o trudă care, 
mai iîrziu. s-a dovedit a nu fi 
zadarnică.

nceroase lucrări cu o valoare 
științifică și practică însem
nată. Lucrări ca ..Dispozitivul 
de afișare cu plasmă", reali
zat la Centrul National de 
Fizică (autor Mihaela Bodioc), 
„Stimulatorul de mașini na
vale" elaborat la INCERTRANS 
(autor Bogdan Moțoc), „Robo
tul în 
„RIP 63".

polarecoordonate 1_____
realizat la între

prinderea Automatica 
Laurentiu Geambașu) și multe 
altele au primit pentru înal
ta lor valoare și eficientă 
premiul I.

Trecind la un alt capitol al 
muncii patriotice, anume lu
crările realizate de tineri in 
domeniul agriculturii, trebuie 
să menționăm mai întîi de 
toate că și aici mobilizarea „a,-..ridică 
fost intensă, participarea tine 
rilor fiind cu consecvență En
tuziastă și fructuoasă. Ca UT- —„____ ,__r. ________
mare, s-au realizat și aici Iii1- ' pitolul muncii patriotice?; int
erim de anvergură, valoarea punînd pe mai. departe ctmfir- 
lor totală cifrindu-se la peste.-.marea unoț ambiții și-mai. 
270 000 000 lei. Măi precis, ti- mari, — asumarea”unor an- 
nerii au contribuit la amena-—Rajamente —in măsura să- «(-■ - 

. . . flecte, și mai evident, capaci-
jarea sistemelor de irigații pe tatea de mobilizare*-și- acțiune », 
o suprafață de 400 hectare. Ia a tinerilor bucuresteni.

(autor

tn secția de încălțăminte — 
loc unde se finalizează pes’e 
două treimi din exportul unită-’ 
ții — am găsit in aceste zile de 
sfirșit de an o activitate deo
sebit de intensă, sute de munci- 
ori și specialiști — grupați in ju-'' 
rul loturilor finalizate și cărora 
li se face o ultimă verificare 
și o ultimă toaletă sau lucrind 
pe bandă la finalizarea altor 
comenzi din portofoliul de co
menzi al lunii ianuarie 1987 — 
depun eforturi constante pentru 
consolidarea prestigiului de ex
portator consacrat al întreprin
derii, pentru fabricarea de 
produse tot mai bune.

— Faptul că in secția noastră 
se finalizează in cea mai mare 
parte exportul întreprinderii ne 
onorează, dar ne și obligă, afir
mă tînăra Ingineră Angela 
Pache, șefa secției încălțăminte. 
Două sint direcțiile principale 
In care acționăm pentru finali
zarea în condiții optime a ex
portului : pe linia asigurării 
unei calități de excepție tuturor 
produselor, și pe cea a perma
nente! creșteri a productivității, 
tocmai pentru a onora în orice 
moment, în cel mai scurt timp.

lot redus, dar valoros, ne care 
contăm, in nersnectivâ. alături 
de consacratii si experimentalii 
Cișmaș, Zamfir. Negrișan sau 
Andrei, am deplasat si doi 
tineri, ne Hertea si Grigoras 1« 
care ne punem mari speranțe 
să ducă mai departe ștafeta 
glorioasă a luptătorilor români, 
întrecerile din Finlanda au so
licitat. la un nivel superior, 
sportivii noștri, luptele in țările 
nordice cunoscind o evoluție 
ascendentă, calitativă. în ulti
mii ani. dovadă că Suedia a 
avut si are fn rindurile echipei 
sale multi campioni olimpici, 
mondiali si europeni. Ca să nu 
mai vorbim de anortnl sporti
vilor din Uniunea Sovietică. 
Bulgaria. Ungaria. Cehoslovacia 
etc., la ridicarea nivelului rom- 
netiliv si valoric al celor două 
turnee. După o pregătire Ia 
munte, la Poiana Brasov, unde 
s-au construit marile victorii, 
marile performante ale luptăto
rilor noștri, mai ales, cei de ia 
„greco-romane". avem progra
mate participări la turnee 
..tari", cum sint cele din 
R. D. Germană. R.F.G., 
R. P. Ungară si Polonia, cind 
ne vom verifica potențialul si 
sanscle pentru competițiile de 
vîrf al anului ’87.

Din toate acestea am înțeles 
că după o scurtă perioada de 
eclipsă, sportul luptelor a rein
trat pe un făgaș bun. îhtr-un 
proces de revitalizare si con
strucție a marii performanțe. 
Le dorim succes.

VASILE CABULEA

Ținută In permanență sub 
observație, analiz.indu-.se și 
comparand stadiul vegetației, 
cultura a beneficiat de 3 pra
știe mecanice, de o fertilizare 
suplimentară cu azot pe rind 
(la a doua trecere cu cultiva
torul). cit și de o prașilâ ma
nuală. acolo unde a fost nevoie. 
La Cules, grija maximă pentru 
fiecare știulete a redus procen
tul pierderilor.

Cit privește viitoarea cultură 
de porumb, a.< anului 1987, s-a 
aplicat aceeași tehnologie, cu 
un asolament optim, cu 100 hec
tare gunoite. cu arături riguros 
executate, cu fertilizarea eu 
fosfor și potasiu in cantități 
potrivite. în atenția specialiști
lor stă și realizarea unei core
lări intre hibrizii folosiți și su
prafețele irigate, avînd în ve
dere și experiența acumulată 
în hidroameliorații.

Rezultatele anului 1986 con
stituie insă și temeiuri serioase 
pentru a analiza temeinic acti
vitatea ?i din celelalte sectoare 
ale unității astfel incit să se 
înregistreze și aici sporuri 
productive, tn fermele viticole, 
cu realizări superioare în aoest 
an. se depun eforturi pentru a 
împrospăta fondul de viță de 
vie, pentru evitarea bolilor și 
dăunătorilor. Rezerve serioase 
sint insă in zootehnie, iar iarna 
cane urmează va fi. fără îndo
ială. un nou examen al compe
tentei și hărniciei.

Receptivi la nou. destoinici, 
animați de dorința de a ridica 
prestigiul unității lor, oamenii 
muncii de la I.A.S. Recaș vor 
să onoreze in 1987 înalta dis
tincție acordată numai cu re
zultate de virf. la indemina a- 
devăraților revoluționari din 
agricultura.

C. GHEORGHE

efectuarea unor lucrări de de
secări și drenaje pe 200 hec
tare, la îndiguiri și regulari
zări pe 2,5 km și la alte ac
țiuni. Un aport însemnat s-a 
înregistrat în acțiunile de re
coltare a produselor agricole 
(40 100 tone), la recoltarea 
plantelor medicinale (peste 60 
tone), fiind demn de mențio
nat faptul că in campania a- 
gricolâ de vară au participat 
circa 30 000 de tineri, iar in 
campania de toamnă peste 
64 000 de tineri, lucrările rea
lizate de ei insumînd in total 
peste 40 000 000 lei.

încheind acest succint bilanț 
să menționăm un ultim argu
ment : valoarea totală a lu
crărilor efectuate de tineri se 

la .„ 3 200 000 090; leii 
Cifră care așază organizația - 
U.T.C. a Capitalei’ ini fmduL, 
organizațiilor fttih'fâș'e lâ ca

Ia inalți "parametri- tehnico-cali- 
tativi orice comandă de export. 
Și faptele demonstrează clar că 
și in acest domeniu avem reali
zări notabile, dar și posibilități 
certe încă insuficient valorifica
te. Firește, in egală măsură, ne 
preocupă și valorificarea su
perioară a materialelor, dimi
nuarea consumurilor materiale 
și energetice. De "altfel, firesc, 
în cea mai mare parte, măsurile 
din programele de perfecționare 
și modernizare a producției vi
zează tocmai aceste direcții. 
Astfel, prin mecanizarea opera
țiilor de aplicare a ramelor de 
încălțăminte, crește apreciabil și 
productivitatea, obținem o can
tate superioară, dar și o reduce
re a consumurilor, ca și prin ge
neralizarea metodei de croire cu 
cuțite multiple, de altfel. Toate 
acestea concură, desigur, și la 
creșterea corespunzătoare a 
competitivității produselor noas
tre, tot mai solicitate și mai 
apreciate pe plaja externă. De 
altfel, realizările acestui an ne 
permit totodată să acordăm o 
atenție majoră asigurării tuturor 
condițiilor pentru derularea op
timă a producției viitoare.

TV
MIERCURI, 24 DECEMBRIE 1S88

20,00 Telejurnal. 20,15 Viața eco
nomică • Bilanț *86 — perspec
tive *87 tn agricultură. 20,25 Re
publicii, un clntec unanim. Ver
suri șl clntece patriotice (color). 
20,33 Timp a) marilor Înfăptuiri 
revoluționare (color). • Pe Argeș 
tn jos... Reportaj. 20,50 Film se
rial (color): „Ambulanța". Pro
ducție a televiziunii cehoslovace. 
Premieră pe țară. Episodul 7. 
21,50 Telejurnal. 22,00 închiderea 
programului.

DECEMBRIE
(Urmare din pag. I) 

cui si adăugat tării. Am a- 
dăugat. am cisiigat.

Și. iată-ne. la sfîrșitul a- 
cestui an. niște tineri locuiți 
nu numai de proiecte reali
zate. dc orgolii frumoase, nu 
numai de istorie, dar si de 
pace.

Acestui trun de tară, tine
rii săi ii dau in ficeare de
cembrie un aer de îndrăz
neală. Un aer ineonfundabil 
âvind despre natrie o imagi
ne care trebuie racordată 
mereu la ritmul raoid al 
transformărilor propriilor ei 
realități.

Pe cîțiva quadrați
Prin acțiuni de muncă patriotică in sprijinul producției, 

13 000 de tineri din județul Bihor participă la realizarea 
unei producții suplimentare în valoare de 1,2 milioane lei, 
concretizată in : montarea a 40 de mașini-unelte diferite, 
obținerea a două vagoane alumină, 50 m e elemente pre
fabricate pentru construcții, 2 500 m p țesături, 1 200 pe
rechi încălțăminte O Tinerii din 5 unități economice ale 
municipiului Tirgu Jiu participă, în aceste zile, la acțiuni de 
muncă patriotică în sprijinul producției, în cadrul cărora 
vor realiza 3 mașini-unelte pentru export, 6 cupe și două 
poduri de legătură pentru 2 excavatoare cu rotor de marc 
capacitate, 2 instalații de haldat vertical, rebobinarea a 5 
motoare de tracțiune la transportul cu bandă O La peste 
1 milion lei se ridică valoarea producției suplimentare pe 
care s-au-angajat ș-o realizeze în această săptămînă cei mai 
bine de 1 200 de tineri din 14 unități economice ale muni
cipiului lași. Potrivit angajamentului, se vor realiza peste 
plan : 50 tone piese turnate din fontă, 10 tone piese turnate 
din oțel, 6 tone profile laminate, 50 tone fire poliamidice, 
30 tone țeavă laminată, 10 tone profile metalice • La în
treprinderea de Utilaj Greu „Progresul** din Brăila se des- 

| fășoară o expunere-dezbatere cu tema : „Rolul organelor și 
organizațiilor U.T.C. in procesul de formare și educare a 
tinerei generații. Sarcinile desprinse din cuvintarea tova
rășului Nicolae Ceaușescu la recenta plenară a C.C. al 
P.C.R. — linii directoare de muncă și acțiune pentru între
gul tineret" o La întreprinderea de Osii și Boghiuri Balș se 
va prezenta expunerea cu tema : „Proclamarea Repu
blicii la 30 Decembrie 1947 — act de importanță deosebită 
în istoria patriei".

Veniți cu noi Ia...
MUZEUL LEMNULUI

Tînărul publicist Mircea 
Motrici, colaborator al ru
bricii noastre, ne invită la 
Muzeul lemnului dir> 
Cimpulung Moldovenesc, 
unde ar fi apărut noutăți, 
pe lingă tradiționalele ex
ponate reflectind arta țără
nească de pină la sfîrșitul 
secolului al XIX-lea (circa 
14 000 de piese .'). Respec
tiv, in ultima vreme expo
ziția s-a întregit cu piese de 
mobilă ale Școlii de arte și 
meserii, care a funcționat în 
localitate cu Începere din 
1895. De precizat este că e- 
levii acestei școli au reali
zat între altele mobilie
rul existent la Văleni de 
Munte, în casa — azi, me- 
morială — a lui Nicolae 
Iorga.

Foto-album

Acel DA, pentru o viață...

O lectură interesantă
„CĂLĂTORI ȘI CĂLĂTORII...**

Sub auspiciile B.T.T. a 
ăpărut — difuzată prin 
chioșcurile de presă — o 
excelentă publicație, inti
tulată „Călători și călătorii 
de tot felul". Cele 64 de pa
gini, una maj interesantă ca 
alta, conferă acoperire tit
lului : călătoriile sint in
tr-adevăr, de tot felul, si
tuate sub aceeași zodie a 
spiritului. Nu-1 va mira pe 
cititor să dea cu ochii și de 
un competent studiu pri
vind transporturile in an
tichitate și de pagini du
ble consacrate unui secol de 
iubire fată de... automobil.

Sugestia călătoriei, în 
timp și in spațiu, pornește

JOC DE

ORIZONTAL: 1)
Vestesc apropierea 
Anului Nou. 2) 
Reci și insensibili, 
cei de zăpadă stîr- 
nesc bucuria copii
lor — Atinși de ge
rul iernii. 3) Cum 
mal... scrii ?! — Se 
ține-n pas cu mu
zica — Nelipsit de 
ia petrecerile de 
Ailul Nou. 4) Pline 
cu zăpadă, favori
zează apariția să
niilor — Ninse pe 
spate! 5) Plin de 
tîlc! — în mijlocul 
avalanșei! — Strînse 
la mijloc de toaletă. 
6) Poeticul fulg de

nea — Protagonist 
de sărbători. 7) Pil
da... copilăriei! — A 
vorbi de bine cu o- 
cazia Anului Nou 
— Stau în local! (cu 
măsură). 8) Nelipsi
tele ironii c/e Reve
lionului (sing.) — 
Ținute cu ușorul 
(sing.). 9) se schim
bă de Revelion — 
Face ochi dulci fe
meilor — în fruntea 
listei • 10) Crește in 
fiecare an — Tradi
ționalii purtători ai 
plugușorului. 11) 
Alba haină a nopți
lor de Revelion —

Rubrică realizată de DRAGOMIR MAGDIN

La Muzeul lemnului din 
Cimpulung Moldovenesc, 
școala amintită este repre
zentată de o garnitură de 
sufragerie, mic mobilier, 
cuiere și mese rabatabile, 
cu o funcționalitate aparte 
și o condiție estetică dem
nă de apreciat.

Cum insă tradiția aces
tui meșteșug pe meleagu
rile bucovinehe îșl are. și la 
ora actuală, continuatori de 
talent, în muzeu și-au gă
sit locul, de curînd, și ex
ponate de mobilă aparținînd 
lucrătorilor (tineri, cei mai 
mulți dintre ei) de la Fa
brica de Mobilă din C'impu- 
lung Moldovenesc, autori a! 
unor garnituri solicitate in
tens pe piețele mai multor 
țări.

de la coperțile exterioare, 
antrenante și străbate pa
ginile, slujite de reporteri, 
prozatori și poeți, cu pa
siune demnă de marile că
lătorii.

Se zboară pe aripile mu
zicii, din top în top. in timp 
ce un celebru zburător (An
toine de Saint-Exupery) 
colindă, per pedes, Bucu
reștii. indrăgostindu-se dc 
ei. Urmează călătoriile li
rice, proza de calitate, umo
rul care nu supără pe ni
meni (ce trist ar fi !), in
formațiile de tip caleidos- 
copic. Singurul lucru pe 
care-1 regreți este finalul 
călătoriei astfel propuse 1

IARNĂ
Hăulesc de foame în 
nopțile de iarnă.

VERTICAL: 1) Pre
zență obligatorie, 
întotdeauna în hai
ne strălucitoare în 
programul de Reve
lion — duce la 
bun sfîrșit. 2) Urare 
tradițională de viață 
lungă. 3) Lumea de 
Ia mijloc! — Riu în 
Norvegia — în pli
nă iarnă! 4) Perso
naj literar, care tre
mura de frig... — 
Stinse de căldură. 
5) Atașată prin a- 
propiere — Stă la 
gura sobei. 6) Cern 
fulgii albi — Răsă
ritul Iui 31! — Masa 
din față! 7) Gongul 
sărbătorilor popu
lare (pl.). 8) Măsu
ră luată în zadar!
— Te-mbrățișeazâ 
cu căldură pe du.?a 
șît — Cuioarea ier
nilor bogate. 9) 
sărbătoarea anului 
din miez do iarnă
— Albul gospodări
ilor coborît iarna 
de la munte. 10) ' 
Precise... în esența 
(or! — însemn al 
deplinei adeziuni. 
11) Vin în noaptea 
de Revelion.

Dicționar: ELV.

GHEORGHE 
CRIȘAxN



Interesele supreme ale tuturor popoarelor, de înfăptuire

a dezarmării și de edificare a unei lumi a păcii și securității,

impun categoric

ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII

Acțiuni pentru apărarea vieții 
pe planeta noastră

Convorbiri româno-iugoslave

BELGRAD 23 (Agerpres). — 
Cursa înarmărilor amenință lu
mea cu noi consecințe imprevi
zibile, îndeosebi dacă se va a- 
junge la transferarea ei în 
Cosmos — a declarat secretarul 
federal pentru afacerile externe 
al Iugoslaviei, Raif Dizdarevici, 
într-un interviu acordat televi
ziunii din Novi Sad.

Potrivit declarației ministru
lui iugoslav — citată de agen
ția Taniug — negocierile dintre 
cele două mari puteri în pro
blemele destinderii și controlu
lui înarmărilor au „baze foarte 
fragile** și, deocamdată, nu o- 
feră o speranță că lumea va 
păși în epoca dezarmării.

BONN 23 (Agerpres). — Me
dicii, care prin profesia lor în
țeleg cel mai bine pericolul unui 
război nuclear, își continuă ma
nifestările pentru pace, pentru 
eliminarea tuturor armelor nu
cleare de pe planeta noastră. în 
acest context, membrii . filialei 
vest-germane a mișcării inter
naționale „Medicii lumii pentru 
preintîmpinarea unui război nu- 
clear“ au inițiat o serie de ac
țiuni la Aachen, pentru interzi
cerea imediată a tuturor expe
riențelor cu armament nuclear. 
Ei au subliniat că problemele 
păcii și dezarmării trebuie să 
fie permanent în atenția opiniei 
publice.

OSLO 23 (Agerpres). — în
tr-un interviu acordat ziaru
lui norvegian „Arbeiderbladet**, 
primul ministru al Norvegiei, 
Gro Harlem Brundtland, a ară
tat că țara sa se pronunță îm
potriva militarizării spațiului 
extraatmosferic și oricăror cer
cetări legate de crearea unor 
arme cosmice. Ea a arătat că 
negocierile de la Geneva ar tre
bui să ducă la interzicerea to
tală a cursei înarmărilor în

Creșterea datoriei 

externe a țărilor 
în curs de dezvoltare 

(BONN 23 (Agerpres). — 
Datoria externă a 14 țări la- 
tino-americane, fără Para
guay, Nicaragua și El Salva
dor —a cunoscut o creștere 
de 11.6 miliarde dolari in 
cursul anului 1986, ajungîno* 
la cifra totală de 358 miliarde 
dolari, relevă un studiu reali
zat de serviciul economic 
vest-german VWD—DPA.

Deși, Brazilia și-a redus în 
cursul aoestui an datoria ex
ternă cu 1,4 miliarde dolari, 
comparativ cu anul 1985 a- 
ceastă țară continuă să se si
tueze în fruntea listei state
lor debitoare, cu 103,7 miliar
de dolari, urmată de Mexic, 
93.7 miliarde. Argentina 51,7 
miliarde și Venezuela, 24 mi
liarde.

Cosmos. Totodată, primul mi
nistru al Norvegiei s-a pronun
țat pentru realizarea cît mai 
grabnică a unui acord privind 
lichidarea rachetelor cu rază 
medie de acțiune din Europa, 
relatează agenția T.A.S.S.

QUITO 23 (Agerpres). — Cî- 
teva sute de copii din capitala 
Ecuadorului au organizat în 
centriil orașului o insolită de

monstrație pentru pace, relatea
ză agenția TASS. In mijlocul 
pieței a fost aprins un foc în 
care au fost aruncate diferite 
arme-jucării. Pe zidurile caselor 
din jurul pieței copiii au făcut 
diferite desene și au scris lo
zinci care îndeamnă la lupta 
pentru pace.

CIUDAD DE MEXICO 23 
(Agerpres). — Președintele 
Mexicului, Miguel de la Madrid 
Hurtado, a exprimat hotărîrea 
guvernului său de a acționa 
consecvent pentru înlăturarea 
pericolului declanșării unei noi 
conflagrații mondiale, în favoa
rea democrației, păcii și înțele
gerii internaționale — infor

Evoluția situației din America Centrală
SAN SALVADOR 23 (Ager

pres). — Forțele democratice 
insurgente din Salvador au scos 
din luptă, în ultimele zile, 21 
de militari aparținînd armatei 
guvernamentale, relevă postul 
de radio „Venceremos** al Fron
tului Farabundo Marti pentru 
Eliberare Națională (F.M.L.N.).

în cadrul unor acțiuni de am
ploare declanșate luna trecută 
insurgenții au.atacat obiective 
militare în provinciile Morazan, 
San Vicente și zona Munților 
Guazapa, menționează sursa ci
tată.

NAȚIUNILE UNITE 23 (A- 
gerpres). — Turneul comun în 
America Centrală, vizînd im
pulsionarea procesului de pace 
în regiune, pe care îl vor în
treprinde secretarii generali ai 
O.N.U. și Organizației Statelor 

mează agenția Prensa Latina. 
Respingînd categoric practicile 
de amestec străin în treburile 
interne ale altor state, el a 
subliniat necesitatea respectării 
cu strictețe a dreptului popoare
lor de a-și alege liber propria 
cale de dezvoltare, a indepen
denței și suveranității naționale.

DELHI 23 (Agerpres). — 
Dezarmarea constituie principa
lul deziderat al mișcării de ne
aliniere — a declarat la Delhi 
ministrul indian de externe, 
Narayan Dutt Tiwari. Țările 
nealiniate, a arătat el, se pro
nunță pentru adoptarea de mă
suri urgente în direcția dezar
mării nucleare, pentru comba
terea tuturor teoriilor, doctri
nelor și concepțiilor ce ar ar
gumenta, chipurile, menținerea 
armelor nucleare, care repre
zintă cel mai grav pericol la 
adresa păcii.

PARIS 23 (Agerpres) — La 
Paris s-a deschis un festival 
național al copiilor pentru pace. 
Peste 30 de mii de copii din 
diverse orașe și departamente 
ale Franței vor lua parte la 
concursuri de desene, con
cursuri de cîntece și numeroase 
alte acțiuni, dedicate luptei 
pentru pace și eliminării de pe 
planeta noastră a arsenalelor 
nucleare. Festivalul se va bucu
ra și de un reprezentativ pro
gram cultural, la care sînt invi
tați interpreți și ansambluri ar
tistice atit din țară, cît și de 
peste hotare.

HELSINKI 23 (Agerpres). — 
Consiliul mondial al păcii a ce
rut tuturor mișcărilor și orga
nizațiilor pentru pace să-și in
tensifice acțiunile pentru a de
termina Administrația S.U.A. 
să renunțe la experiențele cu 
arme nucleare, informează a- 
genția A.D.N.

Americane — O.S.A., precum 
și miniștrii de externe ai țări
lor membre ale „Grupului de la 
Contadora** și „Grupului de 
Sprijin** va începe la 16 ianua
rie 1987, în Panama, au decla
rat surse diplomatice la Națiu
nile Unite, citate de agenția
E.F.E.

Secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, va a- 
sista, . de asemenea, la confe
rința extraordinară a Comisiei 
Economice a O.N.U. pentru A- 
m erica Latină și Caraibi 
(C.E.P.A.L.C.), convocată din 
inițiativa președintelui lexicu
lui, Miguel de la Madrid, pen
tru a dezbate problema datoriei 
externe latino-americane. Lu
crările reuniunii vor începe la 
20 ianuarie, la Ciudad de 
Mexico.

BELGRAD 23 (Agerpres) — 
La Belgrad au avut Ioc. marți, 
convorbiri intre Ilie Văduva, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale al țării noastre, și Ne- 
nad Krekici, secretarul federal 
pentru comerț exterior al R.S.F.

ORIENTUL
BEIRUT 23 (Agerpres) - 

Marți au continuat luptele din
tre forțe ale grupării politico- 
militare Amal și luptători pa
lestinieni în zona taberelor de 
refugiați din sudul Libanului, 
în zona Shatila și Bourj El 
Barajneh, schimburile de focuri 
inclusiv cu armament greu,, au 
avut loc timp de mai multe ore 
— informează agenția Reuter, 
citind surse palestiniene. Po
trivit surselor forțelor Amal, 
proiectile de mortiere au atins 
suburbii din sudul Beirutului. 
Trei persoane au fost rănite in 
perimetrul capitalei.

Un bilanț al ciocnirilor dintre 
cele două părți în zona tabere
lor de refugiați palestinieni, 
din ultimele 24 de ore, relevă 
că cel puțin cinci persoane 
și-au pierdut viața, iar alte 16 
au fost rănite.

Observatorii politici de la 
Beirut remarcă faptul că inci
dentele din zona taberelor din 
Liban continuă în pofida unei 
noi inițiative de pace a Consi
liului ministerial al Ligii A- 
rabe, care a hotărît — după cum 
s-a anunțat — și crearea unui 
comitet însărcinat cu negocie
rea încetării focului dintre for
țele Amal și palestinieni.

CAIRO 23 (Agerpres). — 
Adresîndu-se studenților Uni
versității arabe din Cairo, pre
ședintele Hosni Mubarak a ară
tat că Egiptul nu va renunța 
la acțiunile de sprijinire a cau
zei palestiniene și va între
prinde toate eforturile pentru 
restabilirea drepturilor legiti
me ale poporului palestinian, 
pentru realizarea unei păci 
globale în Orientul Mijlociu, in
formează agenția China Nouă. 
Șeful statului egiptean a subli
niat irnportanța solidarității și 
cooperării pe plan arab, pentru 
realizarea acestor obiective.

EVENIMENTELE DIN CIAD
N'DJAMENA 23 (Agerpres) — 

în regiunea de nord a Ciadu
lui, în zona masivului Tibesti 
au continuat înfruntările dinr 
tre forțele ciadiene și efective 
libiene, care au pătruns în re
giune la 11 decembrie — afirmă 
un comunicat oficial transmis 
de postul de radio național cia- 
dian, citat de agențiile France 
Presse și A.P.

TRIPOLI 23 (Agerpres) - 
Biroul de Legături Externe al 
Marii Jamahirii Arabe Libiene 
Populare Socialiste a declarat 
că această țară nu este impli

Iugoslavia. Convorbirile au fost 
prilejuite de semnarea proto
colului privind schimbul de 
mărfuri și servicii pe anul 1987. 
care prevede o creștere, în con
tinuare, a livrărilor reciproce 
de mărfuri.

MIJLOCIU
TUNIS 23 (Agerpres). — în

trunit la Tunis in sesiune 
extraordinară, Consiliul ministe
rial al Ligii Arabe a hotărit 
crearea unui „comitet arab** de 
bune oficii, la nivel ministerial, 
însărcinat cu întreprinderea 
imediată de demersuri în ve
derea încetării „războiului ta
berelor" din Liban.

Intr-o rezoluție adoptată la 
încheierea reuniunii, Consiliul 
precizează că acest „comitet 
arab** va acționa în vederea 
aplicării precedentului său apel 
vizînd încetarea imediată și 
globală a focului, ridicarea ase
diului impus împotriva taberelor 
de refugiați palestinieni de lin
gă Beirut și din sudul Libanului, 
evacuarea răniților, reaprovizio- 
narea taberelor, ca și revenire” 
la căminele lor a persoanelor 
nevoite să-si abandoneze locuin
țele și eliberarea prizonierilor.

Consiliul ministerial deplînge 
faptul . că apelurile sale ante
rioare. conținute în rezoluția a- 
dontată la 8 decembrie, nu au 
fost respectate și se declară 
profund îngrijorat de confruntă
rile sîngeroase care opun de a- 

proape trei luni milițiile orga
nizației Amal și combatanții pa
lestinieni din Liban.

Comitetul va prezenta rezul
tatele misiunii sale cu prilejul 
unei noi reuniuni a Consiliului, 
la 14 ianuarie 1987, actuala se
siune extraordinară fiind consi
derată deschisă, precizează co
municatul.

„Comitetul arab" al miniștri
lor de externe este alcătuit din 
reprezentanții Iordaniei, Emira
telor Arabe Unite, Tunisiei, 
Kuweitului, Mauritaniei și R.A. 
Yemen, fiind prezidat de Al
geria, în calitatea sa de pre
ședinte în exercițiu al Ligii, și 
de secretarul general al organi
zației, Chedli Klibi.

cată în conflictul în curs din 
Ciad, reafirmînd. totodată, că 
Libia nu va rămîne inactivă în 
fața unei amenințări, care ar 
viza securitatea și integritatea 
să teritorială — transmite agen
ția JANA.

★
Marea Jamahirie Arabă Li- 

biană Populară Socialistă a ce
rut Ligii Arabe și Organizației 
Unității Africane să adopte mă
suri în fața „amenințării peri
culoase" apărute la frontierele 
sale sudice prin activitățile a- 
mericane și franceze în Ciad, 
transmite agenția JANA, citată 
de A.P.

Să se pună capăt de urgență 
experiențelor nucleare I

Așa cum sublinia, recent, 
secretarul general al parti
dului. tovarășul N i c o 1 a e 
Ceaușescu, în magistrala cu- 
vîntare rostită la marea adu
nare populară a oamenilor 
muncii din Capitală. împre
jurările internaționale actuale 
sint de așa natură încît astăzi 
nimic nu poate fi mai impor
tant deciț trecerea la acțiuni 
concrete de dezarmare. Ia a- 
doptarea unor măsuri care să 
ducă la eliberarea omenirii 
de pericolul unui război nu
clear nimicitor. Este necesar 
să se facă totul acum, pînă 
nu este prea tirziu, pentru 
oprirea cursei înarmărilor, in 
primul rind a înarmărilor nu
cleare. pentru dpzarmare, pen
tru asigurarea păcii, a drep
tului vital al tuturor popoare
lor, al oamenilor la viață, la 
pace, la o existență liberă. 
Salvgardarea păcii, eliminarea 
uriașei amenințări a distru
gerii civilizației umane în flă
cările pustiitoare ale unei con
flagrații atomice reprezintă 
obiectivul fundamental al po
liticii externe a României so
cialiste, înfăptuirii acestui țel 
suprem fiind dedicate strălu
cite inițiative, propuneri va
loroase și constructive, ac
țiuni concrete, de larg ecou 
internațional, așa cum este și 
hotărirea privind reducerea 
unilaterală de către țara noas
tră. cu 5 la sută, a armamen
telor. efectivelor și cheltuieli
lor militare. în acest spirit, 
așa cum s-a evidențiat cu 
prilejul recentei ședințe a Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a prezentat 
propuneri deosebit de impor
tante privind intensificarea ac
tivității internaționale a parti
dului și statului nostru în ve
derea sporirii contribuției 
României socialiste în efortu
rile vizînd stoparea cursei în
armărilor. trecerea la măsuri 
concrete de dezarmare, în pri
mul rind de dezarmare nu
cleară, apărarea vieții și a 
păcii pe planeta noastră. In 
acest cadru se cuvine a fi sub
liniat faptul că, în concepția 
României, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, o însem
nătate deosebită pentru opri
rea periculoasei curse a înar
mărilor, pentru trecerea la 
măsuri efective de dezarmare 
nucleară ar avea încetarea tu
turor experiențelor cu arma 
atomică. Cit de necesară, de 
actuală, de oportună ar fi o 
asemenea măsură o dovedește 
însăși realitatea, experiențele 
nucleare fiind un veritabil 
motor al cursei calitative a 
înarmărilor, contribuind ne
mijlocit la perfecționarea ar
senalelor atomice. Ia crearea 
de noi tipuri de asemenea 
arme, la sporirea puterii lor 
de distrugere. Totodată, nu 
este mai puțin adevărat că 
experiențele nucleare, dincolo 
de efectele lor nocive asupra 
mediului ambiant, contribuie 

la sporirea neîncrederii, po- 
tențind și mai mult încorda
rea din viața internațională.

Pornind de la aceste consi
derente. animată de dorința 
fermă de a se face progrese 
reale pe calea dezarmării, 
România socialistă a salutat 
hotărîrea Uniunii Sovietice de 
a institui un moratoriu, chiar 
și unilateral, asupra oricăror 
experiențe cu arma atomică, 
precum și deciziile ulterioare 
privind prelungirea acestuia. 
Din păcate, în pofida așteptă
rilor legitime ale popoarelor 
privind realizarea — în acest 
An Internațional al Păcii — a 
unui acord general de înce
tare a experiențelor nucleare. 
Statele Unite ale Americii, 
precum și alte puteri nu
cleare, nu s-au raliat mora- 
toriului propus de U.R.S.S., 
efectuînd. în pofida proteste
lor hotărite ale opiniei publi
ce mondiale, noi teste cu arma 
atomică.

Așa cum se cunoaște, țara 
noastră s-a pronunțat cu fer
mitate împotriva continuării 
experiențelor nucleare de că
tre S.U.A. și alte state, adre- 
sîndu-le numeroase apeluri de 
a se ralia moratoriului sovie
tic, în deplină concordantă cu 
interesele majore ale po
poarelor lumii de pace, de e- 
dificare a unei lumi fără arme 
și fără războaie. Dar, în po
fida protestelor hotărîte ale 
opiniei publice de pretutin
deni. inclusiv din statele care 
au continuat experiențele nu
cleare, au fost făcute noi a- 
semenea teste. Evident, toate 
aceste evoluții sînt de natură 
să agraveze situația interna
țională. cu atît mai mult cu 
cît noile experiențe americana 
sînt tot mai strîns legate de 
cercetările privind realizarea 
Inițiativei de Apărare Strate
gică, cunoscută și sub denu
mirea de „războiul stelelor".

In spiritul poziției sale con
secvente privind imperativul 
trecerii urgențe la încetarea 
experiențelor nucleare, ca un 
prim pas pe calea dezarmării 
nucleare, România apreciază 
și noua declarație a Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., 
document care, pornind de la 
constatarea că S.U.A. nu au 
răspuns pozitiv apelului sovie
tic de realizare a unui mo
ratoriu privind experiențele 
cu arma atomică, propune în
ceperea imediată a unor tra
tative de amploare în această 
problemă. Declarîridu-se gata 
să înceapă asemenea tratative 
în orice componență și în ca
drul oricărui forum — evi
dent cu participarea S.U.A. — 
U.R.S.S. se arată dispusă să 
participe activ la identificarea 
și convenirea de înțelegeri 
privind solutionarea pe etape 
a acestei probleme, inclusiv a 
problemei controlului. Tot
odată, după cum se arată în 
declarație, Uniunea Sovietică 
este gata să-și mențină și în 
continuare moratoriul, preci- 

zînd însă că, imediat după 
prima experiență americană 
din 1987, iși va relua propriul 
program de teste nucleare.

Desigur, în actualele împre
jurări internaționale este ne
cesar să se depună eforturi 
stăruitoare, constructive, să 
se dea dovadă de o înaltă res
ponsabilitate pentru a se a- 
junge, așa cum o cer intere
sele tuturor popoarelor, la 
oprirea aberantei curse a în
armărilor, la încetarea expe
riențelor nucleare.

Continuarea, la noi cote, șl 
în anul 1987, a experiențelor 
nucleare este în măsură să 
provoace o profundă îngrijo
rare in rîndul popoarelor, al 
opiniei publice de pe toate 
meridianele planetei. Nereali- 
zarea unui acord general da 
încetare efectivă a experien
țelor nucleare, reluarea aces
tora nu ar face decît să dea 
noi impulsuri cursei înarmă
rilor, să învenineze șl mai 
mult climatul internațional și 
așa deosebit de încordat. în
seși realitățile lumii contem
porane demonstrează cu pu
tere că nimic nu poate în
dreptăți continuarea experien
țelor nucleare, in condițiile ir, 
care și așa S.U.A. și U.R.S.S. 
dispun de uriașe cantități de 
arme nucleare. capabile să 
distrugă, nu o dată, ci de mai. 
multe ori. întreaga omenire. 
Este, totodată, cît se poate de 
limpede că ralierea S.U.A. la 
moratoriul sovietic ar avea 
consecințe benefice asupra cli
matului internațional, ar fi în 
măsură să stimuleze și alte 
măsuri de acest gen pe calea 
trecerii la dezarmare, în pri
mul rînd la dezarmarea nu
cleară. Situația deosebit da 
gravă la care s-a ajuns în do
meniul înarmărilor impune, 
mai mult ca oricînd, ca fac
torii de decizie politică să dea 
dovadă de maximă responsa
bilitate în fața propriilor po
poare, a lumii întregi, și să 
acționeze, pînă nu va fi prea 
tirziu, pentru oprirea aberan
tei curse, a înarmărilor*, pen
tru salvarea omenirii de peri
colul unui holocaust atomic, 
în acest cadru, opinia publică 
din tara noastră se pronunță 
cu fermitate pentru încetarea 
definitivă, neîntîrziată a ex
periențelor nucleare, pentru 
convenirea unui acord gene
ral în această problemă, ex- 
primînd convingerea fermă 
că aceasta ar aduce o contri
buție de mare însemnătate la 
înlăturarea neîncrederii din 
viata Internațională, la reali
zarea unor înțelegeri concrete 
pe calea dezarmării și păcii. 
Popoarele planetei noastre nu 
au nevoie de noi arme tot mai 
puternice, mal distrugătoare, 
ci de condiții de liniște și 
pace, pentru dezvoltarea lor 
liberă, într-o lume, mai bună 
și mai dreaptă.

DEZBATEREA NOASTRĂ
PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Bilanț și perspective, 

la cumpăna dintre ani
Așa cum aprecia secretarul general al partidului, tovarășul 

Nicolae Ceaușescu, cu prilejul recentei Plenare a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, rezultatele bune in rea 
lizarea planului pe primul an al cincinalului 1986—1990 au fost 
obținute „în condițiile grele economice internaționale, care 
s-au manifestat și in acest an, și se prevăd să se manifeste, in
tr-o anumită formă, și in anul viitor".

Anul 1986 a început în con
textul acțiunii unor factori 
care erau de natură ssă indice 
posibilități reale de amelio
rare a situației economice in
ternaționale. Astfel, reduce
rea la jumătate a preturilor 
petrolului, menținerea la un 
nivel redus a prețurilor ma
teriilor prime, reducerea ni
velurilor dobînzilor pe pie
țele internaționale ale credi
tului, scăderea cursului do
larului și schimbarea unor 
raporturi între cursurile va
lutare ale principalelor mo
nede occidentale păreau să in
dice deschiderea unor pers
pective pentru o creștere e- 
conomică mai accelerată in 
special în țările dezvoltate. 
Paradoxal este faptul că pe 
fondul acțiunii unor factori 
stimulatori ai creșterii eco
nomice, rezultatele realizate 
în 1986 au fost mai slabe de
cît cele prevăzute și chiar 
sub „performanțele" reali
zate în anul 1985.

în fapt, pînă pe la jumă
tatea anului nu numai orga
nisme naționale sau institute 
de cercetări, dar și organisme 
și organizații economice in
ternaționale, așa cum sint cele 
din sistemul O.N.U.. în pri
mul rînd U.N.C.T.A.D. și
F.M.I.,  apreciau că în 1986 
creșterea produsului mon
dial brut va fi supe
rioară celei atinse în 1985. 
Rezultatele înregistrate în 
ultimele două trimestre ale 
anului arătă însă că pe 
ansamblul anului 1986 crește
rea produsului mondial brut 
a fost de 2,4 la sută față de 
3,1 la sută în 1985. Creșteri 
economice mai lente decît în 
1985 au înregistrat țările ca
pitaliste dezvoltate, și anume 
de 2,5 la sută, față de 2,8 la 
sută în 1985, ca și țările în 
curs de dezvoltare nepetro
liere, de 4,2 la sută față de 

4,7 la sută în 1985. Țările în 
curs de dezvoltare exporta
toare de petrol au înregistrat 
în 1986 o scădere a produsu
lui intern brut de 3,2 la sută 
față de o creștere economică 
mică, dar pozitivă în anul 
1985, și anume de 0,7 la 6ută.

Rezultatele creșterii eco
nomice internaționale in 1986 
au fost așadar mai nefavora
bile decît s-a anticipat, ceea 
ce s-a oglindit și în încetini
rea producției, în încetinirea 
sau chiar stagnarea comer
țului internațional, în produ
cerea de deficite comerciale 
și de plăți curente, în mani
festarea accentuată a presiu
nilor protecționiste. Se poate 
deci constata faptul că chiar 
atunci cînd țările capitaliste 
dezvoltate aveau întrunite 
unele condiții favorizante 
pentru creșterea economică 
accelerată, aceste premise fa
vorabile nu s-au putut mate
rializa întrucit țările în curs 
de dezvoltare, care constituie 
debușee principale ale țărilor 
dezvoltate, au fost negativ a- 
fectate de scăderea prețurilor 
internaționale atît ale com
bustibililor. cît și în general 
ale materiilor prime. în con
textul în care țările în curs de 
dezvoltare, dramatic îndato
rate față de exterior, în spe
cial față de marile bănci oc
cidentale, au avut de suferit 
o reducere a încasărilor lor 
valutare din exporturi, ele nu 
au mai putut să suporte si 
povara grea a serviciului da
toriei externe — format 
din rate scadente și dobinzi 
— și să continue să importe 
produse prelucrate din țările 
dezvoltate, fiind nevoite să-și 
restrîngă importurile la stric
tul necesar. Or, tocmai a- 
ceastă legătură strînsă între 
posibilitățile țărilor în curs 
de dezvoltare de a importa din 

țările dezvoltate și posibili
tățile acestora din urmă de a 
crește producția pe seama 
desfacerii produselor prelu
crate și in țările in curs de 
dezvoltare arată amplificarea 
dependenței reciproce dintre 
statele lumii, în condițiile ac
tuale ale evoluției economiei 
mondiale. Anul 1986 a evi
dențiat, deci, paradoxul lumii 
în care trăim : țările dezvol
tate nu pot să stabilească o- 
rientarea și dimensiunea creș
terii economice fără a ține 
seama de posibilitățile exis
tente în conjunctura econo
mică internațională pentru 
progresul mai susținut al ță
rilor în curs de dezvoltare. Se 
poate spune deci că anul 1986 
a scos în evidență limitele 
puternice ale orientărilor de 
dezvoltare a țărilor bogate pe 
seama țărilor sărace. Menți
nerea, în economia mondială, 
a unor mari dezechilibre este 
de natură să frîneze dezvol
tarea corespunzătoare nu nu
mai a țărilor lumii a treia, ci 
chiar a țărilor industriali
zate. Anul care se încheie în 
curînd evidențiază faptul că 
pentru aceste dezechilibre 
grave nu există remedii sim
ple, după cum nici în econo
mia capitalistă nu există co
relații simpliste între oare
care succes în controlul infla
ției Si o creștere economică 
mai accelerată. Dimpotrivă, 
este evidențiat faptul că im
pasul în care se află de citiva 
ani dialogul dintre țările dez
voltate și cele în curs de dez
voltare se oglindește în cos
turi economice cuantificabile 
pentru întreaga conjunctură 
economică internațională. 
Tocmai în acest context este 
semnificativă pregătirea unor 
mari reuniuni internaționale, 
așa cum este lansarea unei 
noi runde de negocieri co
merciale multilaterale care 
urmează să se desfășoare sub 
egida G.A.T.T. și care a 
fost decisă în septembrie 1986 
în cadrul reuniunii ministe
riale desfășurate Ia Punta 
del Este. în Uruguay, țară, 
care, de altfel, împrumută 
numele său noii runde ce se 

va desfășura cel puțin timp 
de 'patru ani în cadrul
G.A.T.T.  De asemenea. în 
1986 au început pregătirile 
pentru cea de-a Vil-a Se
siune a Conferinței Națiuni
lor Unite pentru Comerț și 
Dezvoltare (U.N.C.T.A.D.), 
care se va desfășura la Ge
neva, în vara anului 1987, în 
care se speră să se facă pași 
semnificativi în cadrul dialo
gului dintre țările dezvoltate 
și cele în curs de dezvoltare.

Situația economică inter
națională este marcată în 1986 
de continuarea efectelor unor 
acorduri și aranjamente rea
lizate în 1985 între princi
palele 5 state capitaliste dez
voltate cu privire la reali- 
nierea cursurilor valutare ale 
monedelor occidentale, în 
principal urmărind scăderea 
cursului dolarului în raport 
cu alte monede și în primul 
rînd cu yenul japonez și cu 
marca vest-germană. în 1986 
cursul dolarului a continuat 
să scadă, cursul yenului și al 
mărcii vest-germane cunos- 
cînd revalorizări importante, 
ceea ce a condus la re
așezarea raporturilor de for
ță pe planul schimburilor co
merciale internaționale și pe 
planul relațiilor financiar- 
valutare interoccidentale. La 
încetinirea creșterii econo
mice în principalele state 
capitaliste dezvoltate a con
tribuit semnificativ această 
realiniere a cursurilor de 
schimb intre dolar, pe de o 
parte, și yenul japonez și 
marca vest-germană. pe de 
altă parte, aprecierea acestora 
din urmă erodînd substanțial 
competitivitatea exporturilor 
japoneze și vest-germane. în- 
cepînd cu trimestrul II al a- 
cestui an. în schimb, deși din 
vara anului 1986 au început să 
se facă simțite efectele scăde
rii cursului dolarului în spe
cial asupra balanței comercia
le a S.U.A.. exporturile ame
ricane își găsesc cu greu pla
sament pe piețele țărilor ca
pitaliste dezvoltate. în primul 
rînd pe piețele japoneză și 
vest-germană. în ciuda unor 
presiuni exercitate de guver- 

. nul de la Washington asupra 
principalilor săi parteneri co
merciali pentru liberalizarea 
accesului produselor america
ne pe aceste piețe. Este sem
nificativ de menționat faptul 
că pe primele 10 luni ale a- 
nului 1986 datele exprimate in 
dolari ale exporturilor mondi
ale arată că pentru prima dată
R. F. Germania a devansat
S. U.A., luîndu-i locul de prin
cipal exportator mondial. 
Concurența dintre principalele 
țări capitaliste dezvoltate și 
dintre marile firme occiden
tale se află într-o accentua
re drastică, prin politica eco
nomică — inclusiv cea mone
tară și cea comercială — auto

ritățile țărilor capitaliste dez
voltate încercând să-și creeze 
condiții avantajoase pe piața 
internațională; în acest sens, 
s-a evidențiat că autoritățile 
țărilor capitaliste sînt tentate 
să sacrifice cursul de schimb 
al monedei naționale în fa
voarea cîștigării sau menține
rii unor debușee,/a unor pie
țe de desfacere pentru produ
sele lor, cu atît mai mult cu 
cît cererea externă constituie 
pentru cele mai multe țări 
unul din importantele stimu
lente ale creșterii economice.

In țările capitaliste dezvol
tate confruntările și lupta de 
concurență pe plan internațio
nal sînt însoțite de confrun
tări sociale interne, ca urmare 
a faptului că o creștere eco
nomică lentă nu este în stare 
să peririită absorbirea, șoma
jului, care a luat proporții 
dramatice în practic toate ță
rile capitaliste și a ajuns la 
rate de-a dreptul îngrijoră
toare: 7 la sută în Statele Uni
te. R.F. Germania 8,5 la șută, 
Franța 10,5 la sută. Italia 13.5 
la șută,. Anglia, 11,5 la sută 
etc.

Situația economică a țărilor 
în curs de dezvoltare a conti
nuat și în 1986 să se mențină 
precară pe ansamblul grupu
lui ca urmare a încetinirii 
creșterii economice și a înrău
tățirii situației lor economice, 
fenomen generat îndeosebi de 
scăderea prețurilor produse
lor de bază exportate de a- 
ceste state, de deteriorarea 
raportului de schimb, crește
rea deficitelor balanțelor lor 
comerciale și de plăți, accen
tuarea poverii datoriei exter
ne și acțiunile protectionism u- 
lui selectiv aplicat de țările 
capitaliste dezvoltate.

Scăderea prețurilor țițeiului 
pe piața internațională a afec
tat puternic creșterea econo
mică a țărilor care sînt de
pendente de exportul acestui 
produs energetic de bază. Pe 
ansamblul grupului țărilor în 
curs de dezvoltare scăderea 
produsului național brut este 
estimată pentru anul 1986 la 
peste 3 la sută, scădere care 
se adaugă la aceea înregistra
tă deja anul trecut. Un efect 
semnificativ al acestei situa
ții a fost reducerea dramatică 
a încasărilor valutare ale a- 
cestor țări, ceea ce a și con
tribuit serios la reducerea ge
nerală a cererii internaționa
le. care a frinat creșterea e- 
conomică în țările capitaliste 
dezvoltate si pe ansamblul 
mondial.- întrucit se antici
pează pentru anul 1987 o oa
recare înviorare a activității 
economice internaționale, de 
la 2,4 la sută creștere a pro
dusului mondial brut în 1986 
la 2.8 la sută. în țările capi
taliste dezvoltate de la 2.5 la 
sută în 1986 la 2,7 la sută în 
1987, în țările în curs de dez

voltare nepetroliere, o reduce
re in continuare a nivelului 
creșterii economice, de la 4.2 
la sută la 4 la sută, iar în 
țările în curs de dezvoltare 
petroliere o creștere economi
că pozitivă de 1,1 la sută.

în ciuda unor așteptate îm
bunătățiri în conjunctura eco
nomică internațională în an jl 
1987, situația economică in
ternațională rămîne preocu- 
pantă și incertă, insuficient 
stimulatoare pentru țările în 
curs de dezvoltare, o situație 
care nu va fi de natură să so
luționeze nici probleme inter
ne grave pe ansamblul țărilor 
capitaliste dezvoltate și în ță
rile capitaliste luate indivi
dual și nici marile probleme 
economice globale printre care 
datoria externă a țărilor în 
curs de dezvoltare și cea a 
protecționismului comercial 
agresiv și discriminatoriu.

în contextul unei conjunc
turi economice internaționale 
puțin favorizante și creșterea 
economică și dezvoltarea ță
rilor în curs de dezvoltare a 
fost influențată negativ. Pro
blematica dezvoltării economi
ce a țărilor socialiste, aflate 
în primul an al unui nou plan 
cincinal, a făcut obiectul unor 
hotăriri importante cu acțiune 
pe termen mediu și mai înde
lungat. în toate statele socia
liste continuînd să fie pro
movat obiectivul fundamental 
al asigurării dezvoltării inten
sive, in strînsă intercondițio- 
nare cu creșterea capacității 
de adaptare la condițiile com
plexe din economia mondială- 
Este evident că îmbunătățirea 
de fond a situației economice 
mondiale este ancorată în so
luționarea unor probleme 
globale care confruntă astăzi 
omenirea și care trebuie re
zolvate numai pe plan global. 
Tocmai în acest context in
ternațional preocupant pe plan 
economic, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU sublinia în 
cuvîntarea rostită în cadrul 
sesiunii din octombrie a Ma
rii Adunări Naționale: „Avînd 
în vedere situația economică 
deosebit de gravă, accentuarea 
crizei economice mondiale și, 
în primul rind, înrăutățirea 
continuă a situației țărilor in 
curs de dezvoltare. România 
se pronunță cu hotărîre pen
tru o soluționare globală a 
problemelor subdezvoltării, 
pentru o nouă ordine econo
mică mondială". Pe această 
linie, este de sperat ca des
fășurarea în anul 1987 a unor 
mari reuniuni economice in
ternaționale să conducă Ia o 
îmbunătățire a climatului e- 
conomic. atît de necesar pen
tru menținerea păcii și conlu
crării internaționale.

dr. AUREL GHIBUȚIU

Un nou și periculos pas in escaladarea 
cursei înarmărilor nucleare

WASHINGTON 23 (Agerpres) 
— Ministerul american al A- 
părării a anunțat că for
țele aeriene au declarat 
marți operaționale primele 13 
rachete nucleare „MX“, instala
te în Wyoming. Prin aceasta, 
scrie agenția AP, S. U.A. adau
gă noi rachete balistice inter
continentale arsenalului de 
care dispun deja pe uscat. După 
cum s-a precizat, cele 10 ra
chete, cu rază de acțiune da 
10 000 kilometri, sint echipate

PE SCURT
• LA SOFIA a avut loc ple

nara C.C. al P.C. Bulgar. In ca
drul ei a fost dezbătut proiec
tul planului de dezvoltare eco
nomică și socială a țării pe pe
rioada 1986—1990. Plenara a 
analizat și aprobat, de aseme
nea, o serie de documente nor
mative legate de conducerea 
economiei naționale.

în încheierea lucrărilor ple
narei a luat cuvintul tovarășul 
Todor Jivkov. secretar general 
al C.C. al P.C. Bulgar, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Bulgaria.
• LA MANILA au avut loc 

convorbiri preliminare asupra 
viitorului Filipinelor între re
prezentanții guvernului și cei ai 
Frontului Democratic Național 
— informează agențiile interna
ționale de presă. Obiectul întîl- 
nirii de marți l-a constituit sta
bilirea ordinii de zi pentru 
discuțiile propriu-zise. Cele 
două părți intenționează să se 
reunească din nou la 6 ianua
rie în vederea punerii la punct 
a unei agende pentru negocieri 
de substanță, relevă agenția 
A.P.
• MINISTRUL FRANCEZ al 

departamentelor și teritoriilor 
de peste mări, Bernard Pons, a 
anunțat suspendarea negocieri
lor dintre guvernul țării sale și 
Frontul de Eliberare Națională 
Kanak Socialist (FLNKS), miș
care ce luptă pentru obținerea 
independenței Noii Caledonii

„ Voyager în jurul lumii
WASHINGTON 23 (Agerpres) 

— Avionul experimental ame
rican .,Voyager", pilotat de Dick 
Rutan. în vîrstă de 49 de ani, 
și Jeana Yeager, de 34 de ani 
și-a încheiat cu succes călăto
ria în jurul globului fără escală 
și fără realimentare cu carbu
rant. premieră mondială. Bimo- 
torul, construit din materiale 
extrem de ușoare și foarte re
zistente, a aterizat marți la 
baza aeriană „Edwards" din 
California, de unde decolase c» 
nouă zile mai înainte. în călă

cu cîte 10 focoase nucleare fie
care.

Desfășurarea rachetelor șl 
punerea lor în stare operațio
nală constituie un nou și peri
culos pas în escaladarea cursei 
înarmărilor, într-un moment în 
care tot mai multe sectoare ale 
opiniei publice americane și 
mondiale se pronunță ferm pen
tru măsuri concrete și eficiente 
de natură să ducă la dezescala- 
darea. la reducerea tensiunii in
ternaționale. »

(Pacificul de Sud), informează 
agenția France Presse. Cauza 
rupturii acestor contacte rezidă 
în dezacordul intervenit asupra 
modului de organizare a refe
rendumului asupra autodetermi
nării acestui teritoriu, ce ur
mează să aibă loc în vara anu
lui viitor, adaugă AFP.

Președintele FLNKS, Jean- 
Marie Tjibaou, a confirmat de
cizia biroului politic al acestei 
organizații de a nu mai dialoga 
cu ministrul Bernard Pons, 
anunțînd totodată intenția de a 
continua discuțiile cu guvernul 
francez.

La începutul acestei luni, 
Adunarea Generală a O.N.U. a 
adoptat o rezoluție privind re- 
înscrierea Noii Caledonii pe lista 
teritoriilor neautonome care tre
buie să-și dobîndească inde
pendența.
• CURTEA INTERNAȚIO

NALA DE JUSTIȚIE DE LA 
HAGA a stabilit noua li
nie de frontieră dintre sta
tele africane Mali și Burkina 
Fasso — informează agenția 
China Nouă. Verdictul pune ca
păt unei dispute vechi de 26 oe 
ani asupra unei zone de deșert 
cu o suprafață de 3 000 kmp. 
Anul trecut, în legătură cu a- 
ceastă frontieră, au avut loc 
confruntări armate între Mali si 
Burkina Fasso, în urma cărora 
cele două țări au căzut de acord 
să supună diferendul Curții de 
la Haga.

toria sa, ,.Voyager" a parcurs 
40 225 kilometri. Durata călă
toriei a fost scurtată cu o zi 
din cauza stării de oboseală ex
tremă a piloților și a incerti
tudinii asupra rezervelor de 
combustibil. Pe parcursul zbo
rului, cei doi piloți au avut de 
depășit numeroase dificultăți 
în special furtuni tropicale și 
unele defecțiuni la sistemele de 
bord. După aterizare este pre
văzut un amănunțit examen 
medical al celor doi piloți.
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